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Nagyszabású rendezvénysorozat 
az együttműködés éviordui' jára. 

Méltó módon emlékezett meg országunk a magyar-szovjet tudományos-műszaki együttműködés 25 
éves évfordulójáról. A jubileumi rendezvénysorozat előkészítésére a kormány külön bizottságot hozott létre 
dr. Osztrovszki György, az OMFB elnökhelyettesének elnökletével. ünnepi ülésszak zajlott le a Parlament
ben és az Akadémián, tizenhárom ágazati szimpó ziumot rendeztek, ezenkívül vállalati műszaki napokon 
és két kiállításon mutatták be a gyümölcsöző együttműködés eredményeit. 

A Parlament ünnepi ülésén Huszár István, a miniszter 
tanács elnökhelyettese mondott ünnepi beszédet. Hangsúlyoz
ta, hogy a 25 éves együttműködés nagyon jelentősen hozzá
járult a szocialista ipar és mezőgazdaság fejlesztéséhez. Ha
zánk nemzeti jövedelme ebben a negyedszázadban négy és 
félszeresére, az ipar termelése pedig csaknem nyolcszorosára 
emelkedett. - A Szovjetunió képviseletében V. A. Kirillin a 
szovjet minisztertanács elnökhelyettese kiemelte, hogy kor
mányközi és más egyezmények alapján sok olyan közös mun
ka van folyamatban, amelyek különféle népgazdasági prob
lémák komplex megoldását szolgálják a kutatástól a terme
lési kooperációig, sőt sok esetben a termékek kölcsönös szál
lításáig. így jött létre az együttműködés - többek között -
a számítástechnikai berendezések szakosításában is. 

A Magyar Tudományos Akadémia háromnapos üléssza
kának utolsó napján Csáki Frigyes akadémikus a szabályo
zás- és vezérléstechnika, az információátvitel és -feldolgo
zás, valamint a számítástechnika rohamos fejlődését elemez
ve rámutatott, hogy a forradalmi műszaki változásokat a 
műszaki-tudományos együttműködés nélkül lehetetlen lett 
volna még nyomon követnünk is. Éppen ez az együttműkö
dés járult hozzá ahhoz, hogy tudósaink, kutatóink nem pasz
szív szemlélői, hanem alkotó résztvevői az automatizálásban 
és a számítástechnikában végbemenő nagy változásoknak. -
Az információ-elméleti problémák közös kutatásában elért 
eredményekről V. I. Sziforov akadémikus és Csibi Sándor a 
matematikai tudományok doktora számolt be. 

A szimpóziumok sorából kiemeljük itt az Akadémia kong
resszusi termében, az illetékes főhatóságok (OMFB, KGM, 
KSH), kutatóintézetek (KFKI, TKI) és tudományos egyesü
letek (NJSzT, MATE) közös rendezésében lezajlott kétnapos 
Magyar-Szovjet Számítástechnikai Szimpóziumot. 

Pesti Lajos, a KSH elnökhelyettese megnyitó beszéde 
után - az első napon - V. P. Pevcov (SzU) az eltérő alkal
mazásokra kialakított számító központokból Magyarországon 
létrehozható hálózat jellemzőit értékelte. Ezután Kázsmér Já
nos igazgató (VIDEOTON) a magyar számítógépek szovjet-
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unióbeli alkalmazásáról adott tartalmas ismertetőt. Végül 
Sz. G. Pigott (SzU) a vegyipari technológiai folyamatOk auto
matizált irányítási rendszeréről tartott előadást. 

A második napon Zentai Béla, az OMFB tagja nyitotta 
meg az előadásokat. A szimpózium első napjáról szólva ki
emelte, hogy a széles perspektívát feltáró előadások sok olyan 
információt adtak, amit eddig "fehér folt"-ként tartottak nyil
ván. Ez a folyamat ezen a szimpóziumon indult meg, s az 
MTESz ezt folytatni fogja. 

A megnyitó után Dr. Sz. A. Abdurahmanov (SzU) a Szov
jetunióban létrehozott automatizált irányítási rendszerek kö
réből a vállalati AIR-okat ismertette. Ezután Dr. Németh 
Loránd igazgató (KSH-OSzI) a "Magyarországi számítás
technikai alkalmazási program"-ot ismertette, teljes és vi
lágos képet adva az eddigi eredményekről, valamint a közeli 
és távoli célkitűzésekről. 

A további két előadás a számítógépes tervezés köréből 
hangzott el: Dr. K. K. Morozov (SzU) a nyomtatott áram
körök gépi tervezésének módszereit ismertette, Dr. Csurgay 
Arpád (TKI) pedig a több hazai kutató intézettel (HKI, MIKI, 
SzKI) közösen, integrált áramkörök és áramköri elemek in
teraktív tervezésére kifejlesztett AUTER elnevezés ű rend
szert ismertette. 

Zentai Béla zárszavában méltatta az elhangzott előadá
sok őszinte hangvételét, felmérő, feltáró és értékelő jellegét. 
A szimpózium tanulságait summázva hangsúlyozta, hogya 
meglevő hardware és software eszközökkel ma már meg
oldhatók azok a bonyolult feladatok is, amelyek eddig éve
ken át halasztást szenvedtek. Ahhoz azonban, hogy ezt a ké
sedelmet behozzuk, mindenekelőtt a szervezeti lemaradást 
kell az érin tett területeken felszámolni. 

- Az évforduló ünnepi eseményei lezajlottak. Bízunk 
abban, hogy a széles körű tapasztalatcsere eredményesen já
rult hozzá a szovjet-magyar műszaki-tudományos kapcso
latok további elmélyítéséhez. 

A számitástechnikai 
alkalmazási bizottságok 

titkárainak 
értekezlet e 

Az ágazati számítástechnikai fejlesz
tési munkákat irányító számítástechni
kai alkalmazási bizottságok (SZAB) tit
kárai (tárcaösszekötői) 1974. október l
én értekezletet tartottak a KSH Orszá
gos Számítástechnikai-alkalmazási Iro
da (KSH-OSZI) rendezésében. Az el
hangzott négy referátum és a vita az 
ESZR gépek software ellátására össz
pontosult. 

Dr. Pongrácz Tibor a KSH-OSZI ré
széről tájékoztatást adott a folyamatba 
tett alkalmazási software kutatások 
helyzetéről, az 1976-80. évi software 
fejlesztési koncepcióról, az ESZR kere
tében létrejött software termékek nem
zetközi cseréjéről, valamint a központi 
software archivum létesítéséről és hasz
nosí tásának lehetőségeiről. 

Vidor Tamás (NOTO Országos Számí
tógéptechnikai Vállalat) beszámolt a na
gyobb, import R-gépek jelenlegi soft
ware ellátásáról, a következő egy-két 
évben még kidolgozásra kerülő alap- és 
alkalmazási programrendszerekről és 
az eddigi alkalmazási tapasztalatokról. 
Baráth Csaba (VIDEOTON) ismertette 
a VIDEOTON-ban folyó R-lD software 
kutatási-fejlesztési munkákat, amelyek 
a hazai gyártású kisszámítógép sokoldalú 
alkalmazási lehetőségének kiaknázására 
irányulnak. Siklaky István (INFELOR) 
áttekintő referátuma az R-lD-re kidol
gozott ún. MM (Management Modul) al
kalmazási programrendszert és realizá
ciójának helyzetét ismertette. E prog
ramrendszer nemzetközi bevizsgálására 
ez év decemberében kerül sor. 

Szini István a KISZ KB Számítás
technikai Védnökségi Szervező Bizottsá
ga nevében felkérte a jelenlevőket a 
közeljövőben meghírdetésre kerülő 
"Számítógépek a:kalmazásának gazda
ságossága" CÍmű pályázat támogatására. 

A tájékoztatók hasznos új információt 
szolgáltattak a megjelentek számára, 
ugyanakkor a hozzászólások során fel
vetett sokrétű alkalmazási tapasztala
tok, és a felmerült problémák módot 
adtak arra, hogy a zámítástechnikai 
kutatás-fejlesztési munkát irányító 
szervek és bázisintézetek, továbbá a 
gyártó vállalatok megfelelő következte
téseket vonjanak le a kutatás-fejlesz
tési munka jobb megszervezésére és a 
feladatok hatékonyabb megoldására. 

Végezetül dr. Németh Lóránt, a KSH 
-OSZI igazgatója összegezte a SZAB 
titkári értekezlet eredményeit és tapasz
talatait, és javaslatot tett a legközelebbi 
SZAB titkári értekezlet időpontjára és 
napirendjére vonatkozóan. 

A folyamaios gazda ági és mű zaki 
fejlődés szükségszerű következménye a 
beruházások költségigényének állandó 
növekedése. A rendelkezésre álló erő
források maximális haiékonyságának 
megvalósíiása a vállalatok gazdaságos 
működésének feltétele. Döntő jelentő
ségű ez a szempont a számítástechniká
ban, ahol a berendezések beszerzé i 
ára magas, értékcsökkenése pedig gyors. 

Az Etele téren épül a SZÁMOK új székháza. Képünk az épület makett jéről készült. 

A népgazdasági folyamatok elemzésé
nek valamint a párt gazdaságpolitikai 
irányelveinek megfelelően a "tevékeny
ségükben kialakult párhuzamosság 
megszüntetése, és a létszámmal, béra
lappal, valamint egyéb pénzeszközökkel, 
továbbá a technikai kapacitásokkal va
ló hatékonyabb gazdálkOdás biztosítása 
érdekében" a KSH elnöke 91974 számú 
utasításában a Nemzetközi Számítás
technikai Oktató Központot és a Számí
tástechnikai Tájékoztató Irodát július 
l-i hatállyal egyesítette. Az új szerv 

mindkét elődének jogutóda; hivatalos 
neve Központi Statisztikai Hivatal N em
zetközi Számítástechnikai Oktató és Tá
jékoztató Központ, rövidítve: SZAMOK. 
Az új intézmény feladata 

- a hazai számítástechnikai szakem
berek tanfolyami rendszerű kép
zése és továbbképzése, számítás
technikai szakképesítést nyújtó 
tanfolyamok tartása; 

- az ENSZ fejlesztéSi prO(}Tam 

(UNDP) képviselői és a magyar 
kormány által közösen kialakitott 
és elfogadott terv alapján számí
tástechnikai szakemberek képzése 
és továbbképzése; 

- a számítástechnikai oktatást előse
gítő tananyagok és módszerek fej
lesztése, ill. kiadása; 

- az oktatási jellegű tevékenységet 
támogató számítástechnikai (}ya
korlati munkák kivitelezése; 

- külföldi és hazai szakirodaZom 
gyűjtése, rendszerezése, publikálá
sa, bibliográfiák készítése; 

- szukfolyóiratok szerkesztése; 
- szakmai tájékoztató szolgálat ellá-

tása; 
- szakirodalom kölcsönzése. 
A feladatok lényegében három fő pro

filt mutatnak: oktatás, tájékoztatás, al
kal mazástechnika. 

(Folytatás a 2. oldalon) 

KSH Könyvtár
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Stockholmban ült össze ötöd
Ízben az IFIP (International Fede
ra ti on of Information Processing 
= Nemzetközi Információfeldolgo
zaSl Szövetség) kongresszusa. A 
rendkívül széles területet felölelő 

kongresszussal egyidejűleg rendez
ték meg a MEDINFO konferenciát, 
amely a számítástechnika egész
ségügyi alkalmazási lehetőségeivel 
foglalkozott. 

A kongresszussal és a konferenciával 
egyidejűleg számítástechnikai kiállítást 
rendeztek a Stockholm egyik külváro
sában található S:t Eriks vásárközpont
ban, több mint 3000 m 2 területen. A 
nagyszabású bemutatón nem csupán a 
két konferencia több ezer résztvevője, 
hanem a világ minden tájáról, de első
sorban a skandináv országokból össze
gyűlt még további több tízezer szakem
ber tekintette meg 13 ország 172 cégének 
számí tás technikai termékei t. 

Először is az általánosan megnyilvá
nuló tendenciákról kell néhány szót 
szólni. Itt is, akárcsak az utóbbi évek 
hasonló nagy szakmai bemutatóin, csak 
néhány nagyobb működő számítógép
-modellt láthattak az érdeklődők a hely
színen, a legtöbb cég csak a távoli szá
m í tóközpon t j á val ada tá tvi teli vonalakon 
át kommunikáló különféle termináljait 
helyezte el standján. Ennek oka a rangos 
szakmai bemutatók világviszonylatban 
egyre szaporodó száma, és a kiállítási 
k öltségek növekedése mellett főként az, 
hogy ma már az ilyen kiállításokon a 
hangsúly a software fe l é tolódik el. 
Egyre lényegesebbé válik az alkalmazá
si programcsomagok demonstrálása, hi
szen az átlag-felhasználó szempontjából 
a számítógép csak mint egy speciális 
szolgáltatás jelentkezik. 

Most pedig egy kis statisztika: csak 
két tengerentúli kiállító ország szerepelt, 
az Egyesült Allamok és Japán, azonban 
mind az amerikai, mind a japán cégek 
főként skandináv képviselőiken, vagy 
leányvállalataikon keresztül jelentkez
tek. Valamennyi többi kiállító európai 
volt, és a tőkés országok mellett egy 
stand képviselte a szocialista országo
kat, mégpedig éppen hazánkat. A Video
ton Rt. kiállítását, ahol az MT A Köz
ponti Fizikai Kutató Intézetben készült 
TPA-70 kisszámítógéppel vezérelve 
mutatták be az MT A Számítástechnikai 
és Automatizálási Kutató Intézetében 
kifejlesztett GD'71 típus ú grafikus dis
play t, mindig sok érdeklődő vette körül. 
A grafikus display t nem csak autonom 
üzemmódban, hanem intelligens grafi
kus terminálként, időnként a Magyal' 
Tudományos Akadémia budapesti CDC 
3300-as illetve a Delft-i Műszaki Főisko
la (Hollandia) IBM 360 /65 típusú gépé
vel adatátviteli vonalon és SZTAKI 
gyártmányú modemeken át összekap
csolva is működtették. 

Visszatérve az általános adatokra : 35 
cég mutatott be terminálokat, és ugyan
csak 35 standon láthattunk különféle in
put/output berendezéseket és adattáro
lókat; az adatelőkészítés és rögzítés fon-
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Szerkesztő bizottság: 

Bors Andor, Botka Zoltán, Faragó 
Sándor, Dr, Fejér István, Gál Ferenc, 
Hajdú Imre, Hajós József, Halász 
András, Dr. Hoffman Tibor, Dr. Hor
váth Gyula, Kecskés József, Dr. 
Kmety Antal, (a szerkesztő bizottság 
vezetője), Dr, Német Lóránt, Nitsch 
Fa rkas, Pesti Lajos (fe/e/ős szerkesz
tő), Oltai József, Dr. Schiff Ervin, 
Sélley István (szerkesztő), Szentiványi 
Tibor, Szőczi József, Toperczer Akos 
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tosságát mutatja, hogy több mint 30 ki
állító szerepelt adatgyűjtő rendszerek
kel. A 17 féle kiállított számítógépből 11 
minicomputer volt, ami ennek a termék
csoportnak a változatlanul gyors, dina
mikus fejlődését tanusítja. 

Tekintettel a MEDINFO konferenci á
ra, a demonstrációk jelentős része orvo
si, egészségügyi jellegű volt, és a hagyo-

mányos számítástechnikai eszközök 
mellett az orvosi elektronika legújabb 
eredményeit tükröző műszereket, auto
matikus analizátorokat és egyéb beren
dezéseket láthattunk, melyek speciális 
interface révén gyakran közvetlenül 
csatlakoztathatók számítógépekhez. 

(Folytatás a 4. oldalon) 

V állalati és országos 

információs rendszerek a Szovjetunióban 

,-----~--------------------------~ 
A Szovjetunióban már az 1980-

as években létrejön a vállalati in
formációs rendszerek és egy nagy 
országos adatbázis integrációja. 
Ehhez hasonló nagyvonalú tervnek 
Nyugat-Európában még a körvo
nalai sem láthatók. 

Andrej Ersov, a novoszibirszki számí
tástechnikai központ munkatársa, egy 
nemrégiben Rómában meg tartott kon
ferencián elmondotta, hogy a Szovjet
unióban és a többi szocialista országban 
mintegy 70 vállalat és 230 OOO ember 
dolgozik az ESZR-program megvalósí
tásán. Már az előkészítés és a tervezés 
munkájában 20 ezren vettek részt. Az 
ESZ típusú számítógépek gyors ütemű 
gyártása nagy lendületet ad többek kö
zött az információs rendszerek kiépíté
sének is: a Szovjetunióban öt éven belül 
összesen 2000 ilyen rendszert állítanak 
üzembe; ezekből 65 országos szintű lesz, 
150 pedig az egyes köztársaságokban 
üzemel. 

Eddig évente mintegy 10 OOO számítás
technikai szakembert képeztek ki a szov
jet oktatási intézetekben, a jövőben már 
25% -kal több szakember kiképzését ter
vezik. Ersov szerint még ez a szakem
bergárda sem elégíti ki az igényeket, 
mivel évente 50 OOO új számítástechnikai 
mukahely létesül a Szovjetunióban. 
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(Folytatás az 1. oldalról.) 

Az oktatásban kiemelkedő fontosságú 
a szakképesítést adó tanfolyamok, a spe
ciális és továbbképző tanfolyamok, vala
min t a vállalati megrendelésre tartott 
tanfolyamok színvonalának további eme
lése. Az ENSZ-szerződés értelmében az 
első angol nyelvű tanfolyamot - fej
lődő országok számítástechnikai szak
emberei számára - ez év őszén rendezi 
a SZAMOK. Az oktatást a SzAMOK 
oktatásmódszertani kutató és fejlesztő 
munkája segíti. 

A tájékoztatás területén az intézmény 
vezetősége a SZAMOK szerkesztésében 
megjelenő szaklapok, szakkönyvek, tan
könyvek, jegyzetek kiadásával szándé
kozik a szakmai közvélemény igényét 
kielégíteni. Megkezdődik a SZAMOK 
nyilvános könyvtárában a számítógépes 
nyilvántartási és feldolgozási rendszer 
megszervezése is. N em foglalkozik az in
tézmény a jövőben szakmai kiállítások, 

A felső szin tű vezetőket képző in
tézetet 1970-ben nyitották meg Moszk
vában; az egyes tárcák élén álló minisz
terek és első helyetteseik is részt vettek 
rövid, intenzív szemináriumokon. 

A Szovjetunióban a számítástechnikai 
terv a teljes nép gazdasági tervezés ré
szét képezi. Az információs rendszerek 
kiépítésének feltételeit lényegesen befo
lyásolják a földrajzi viszonyok is : a 
szovjet népességi központok meglehető
sen elszórtan helyezkednek el az ország 
területén, így nagy feladatok várnak a 
távközlési hálózat tervezőire. Az épülő 
hálózat magában foglaja az adatátviteli 
rendszert, amelyhez bármely számítógép 
vagyadatátvégállomás könnyen csatla
koztatható lesz. Az adatátviteli hálózat 
üzembe helyezésével megoldódnak majd 
a számítógépek teljes kihasználásával 
kapcsolatosan helyenként ma még fenn
álló problémák is. 

A számítástechnika soron következő 
feladatai között a folyamatszabályozási 
rendszerek, a vállalati és az iparági ve
zetői rendszerek, végül a területi vezetői 
rendszerek fejlesztése szerepel. 

A szovjet országos vezetői informá
ciós rendszer előzetes becslések szerint 
mintegy 10 OOO számítóközpontot foglal 
majd magában. 
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szimpóziumok, árubemutatók stb. ren
dezésével. 

Az alkalmazástechnikai profil szerve
sen illeszkedik az oktatási és a tájékoz
tatási tevékenységhez és lehetőséget ad 
a SZAMOK fiatal oktatói gárdájának 
arra, hogyanépgazdasági gyakorlatból 
elvállalt feladatok megoldásával él
ményszerű tapasztalatokat szerezzenek, 

A SZAMOK vezetősége és minden 
dolgozója érzékeli a megnövekedett fel
adatokat, figyeli és felhasználja az építő 
bírálatokat, és a jövőben is mindent 
megtesz a szakma fejlődéséért, a kor
szerű oktatásért és tájékoztatásért. 

SiVO JÁNOS 

INFOPOL '75 
A Nemzetközi Információfeldolgozási 

Szövetség (IFIP) és a Szocialista Orszá
gok Akadémiáinak Egyesített Számító
géptudományi Bizottsága (JCSC) 

Varsóban, 1975. április 21-25. között 

fenti címmel nemzetközi konferenciát 
rendez. Megvitatni kívánják a fejlődés 
jelenlegi szintjét, a fejlődés irányzatait 
és a kutatások tárgyát a következő té
makörökben 

Nemzetközi 
programtervezési 

tanfolyam 
A KSH Nemzetközi Számítás

technikai Oktató és Tájékoztató 
Központ (SZAMOK), valamint az 
ENSZ közös szervezésében nem
zetközi programtervező tanfolyam 
kezdődött Budapesten. 

A megnyitó ünnepségen részt 
vett Alfred Dale professzor, az 
ENSZ Fejlesztési Program ügyve
zető igazgatója is. 

A tanfolyam két hónapig tart. 
Az előadásokat a SZAMOK és az 
ENSZ szakemberei tartják. 
A hallgatók zöme a fejlődő orszá
gokból érkezett. A többi között 
Banglades, Tanzánia, Uganda, 
Lesopo, Irak, Bolívia és Argentína 
számára képeznek számitástechni
kában jártas, a programtervezés i 
és programozási munkák vezeté
sére alkalmas szakembereket. Az 
előadásokon ezeken kívül lengyel, 
cseh és jugoszláv hallgatók is 
részt vesznek. 

A tanfolyamot a magyar kor
mány és az ENSZ Fejlesztési 
Program vezetői között létrejött 
együttműködési szerződés értel
mében rendezik meg. 

Számítógépek 
a piackutatásban 
Egy Diebold-felmérés adatai szerint 

egyre több számítógépe t alkalmaznak 
a piackutatásban. A fejlődés fokozatai a 
következők vol tak: 

1. E lektronikus adatfeldolgozás a ke
reskedelmi ügyvitelben, továbbá az 
üzl et i forgalom számítógépes elem
zése. 

2. Az előző pontban megjelölt feldol
gozási fOl'mák kiterjesztése "piaci 
információs rendszer"-ré, amely 
gyakran kapcsolódik vezetői infol'
mációs rendszerhez. 

3. Időszakos "piackutatási p1'ogra-
mok" beiktatása a meg lévő rend
szerbe. 

4. Előrejelző és döntéselőkészítő piac
kutatási modellek és szimulációs 
rendszerek kifejlesztése. 

A közeljövőben a piackutatási tevé
kenység nagymértékű fokozódása vár
ható, éspedig nemcsak a nagyobb vál
lalatoknál - ezek piackutatási techni
kája már ma is igen fejlett -, hanem a 
közepes és kis cégeknél is. 

A piaci információs rendszerek elter
jedésének különféle kihatásai vannak 
más területeken is. Ilyen k p ' ldául : 

a time-sharing szolgáltatások bő
vülése; 
a nagy központi adat bankok és ez
zel párhuzamosan az adatátviteli 
hálózatok jelentőségének további 
fokozódása; 
a vállalati játékok, a modellezési 
technikák, a szimulációs eljárások, 
valamint a fejlett matematikai 
módszel'ek szélesebb körű alkal
mazása. 

AUTOMATIC DATA PROCESSING 
NEWSLETER 

1974/8. 

- számítógéptechnika 
- számítógépes vezérlési l'endszerek 
- software-készítés 
- számítógépek egyetemeken 
- számítógépes folyamatszabályozás 
- számítógéppel segített tervezés. 
Az előkészítő bizottság - a várható 

nagy érdeklődésre tekintettel - nemze
ti tagjait kérte fel a kongresszuson ta
nulmánnyal is jelentkezi kívánók előze

tes, közvetlen tájékoztatásár.l. 
Mint ismeretes, hazánkat e bizottság

ban dr. Vámos Tibor, az MTA-SZTAKI 
igazgatója képviseli. 
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A Számítástechnikai Központi 
Fejlesztési Program megvalósítá
sának elősegítésére vállalt KISZ 
védnökség első két éve megmutat
ta, hogy egy komplex, nagy volu
menü, a népgazdaság szinte min
den területét érintő program vég
rehajtásában is jelentős szerephez 
juthat a fiatalok kezdeményező
készsége, fantáziája, lendülete és 
szakmai felkészültsége. A számta
lan sikeres helyi kezdeményezés 
- a számítástechnikai kultúra ter
jesztésének megannyi fontos lépé
se - mellett meggyőzően bizonyí
totta ezt a múlt év végi számítás
technikai TV vetélkedő, amely 
százezrek érdeklődését keltette fel 
a számítógépek alkalmazási lehető
ségei iránt. 

A KISZ védnökség országos szakmai 
irányítását végző Számítástechnikai 
V édnökségi Szervező Bizottság az idén 
két újabb versenyre hívja a szakmában 
dolgozó fiatalokat. A "Számítógépek al
kalmazásának gazdaságossága" CÍmű 
pályázat a fiatalok által készített pálya
munkák, tanulmányok segítségével 
olyan kérdésekre kíván választ kapni 
és adni, amelyre méltán kiváncsiak vál
lalati és nép gazdasági vezetők egyaránt. 
Az "Adatrögzítő verseny" keretében pe
dig a számítóközpontok szorgalmas 
munkásai, az adatrögzítők mérhetik ösz
sze tudásukat, ügyességüket, s mutat
hatják meg munkájuk nehézségeit és 
szépségei t kollégáiknak és a leendő 
szakem bereknek. 

Ismertes, hogya IV. ötéves tervidő
szakban mintegy 7 milliárd forintot köl
tünk számítógépek vásárlására, üzem
beállí tás ára, az alkalmazás feltételeinek 
megteremtésére. Sajnos nem tudjuk eh
hez hasonlóan egyetlen számadattal ki
fejezni azt, hogy ez a 7 milliárd forint 
m ilyen eredményeket hoz a népgazda
ság számára. Még egy konkrét esetben 
sem könnyű nyomon követni, hogy a 
számítógép alkalmazása milyen gazda
sági eredményekkel jár, hiszen az gyak
ran csak közvetve, többszörös áttételen 
keresztül - a vállalatvezetésre, a szer
vezettségre, a munkafegyelemre, a do
kumentációs fegyelemre és sok egyéb 
tényezőre gyakorolt hatásában - mu
tatkozik meg. Még nehezebb a helyzet, 
ha a számítógépesítés társadalmi hatá
sait, a mellette és ellene állást foglalók 
véleményét és a vélemények kialakulá
sának okát kívánjuk megismerni. 

Nem kétséges, hogya számítógépek 
alkalmazásának pozitív és esetleges ne
gatív eredményeit, hatásait vállalati
intézményi és népgazdasági szinten is 
vizsgálnunk kell, hiszen ennek ismerete 
az alkalmazások hatékonyságnövelésé
nek legfontosabb előfeltétele. Ahhoz 
azonban, hogy ez a vizsgálat a számí
tástechnikát alkalmazó intézmények zö
mére kiterjedjen, - ma már több száz 
ilyen szervezet van - a szakmai társa
dalom jelentős részének megmozgatásá
ra van szükség. 

Nos, erre a feladatra vállalkozik most 
a KISZ védnökség, számítva a fiatalok 
lelkesedésére, felelősségérzetére, szak
mai érdeklődésére. A "Számítógépek al
kalmazásának gazdaságosság a" CÍmű 
pályázat, amelyet a Védnökségi Szerve
ző Bizottság a minisztériumok, főható
ságok számítástechnikai alkalmazási bi
zottságainak támogatásával hír det meg, 
arra hívja fel az egyénileg, vagy cso-

portosan pályázó fiatal szakembereket, 
hogy magvas tanulmányok keretében 
vizsgálják meg saját vállalatuk, intéz
ményük területén a számítástechnika al
kalmazásának eredményeit, pozitív és 
negatív hatásait, a hatékonyabb alkal
mazást gátló tényezőket, a vállalatok, 
intézmények vezetőinek és dolgozóinak 
véleményét. Meggyőződésünk, hogy ha 
a fiatalok - köztük lapunk olvasói is 
- a tőlük megszokott lelkesedéssel 
vesznek részt e pályázaton, népgazda
sági jelentőségű, sőt nemzetközi érdek
lődésre is joggal számot tartó eredmé
nyek születhetnek. 

Ú gy tűnik, hazánkban a kelleténél 
kevesebbet foglalkoztunk az adatrögzí
tői munkakör problematikájával, s a 
számítástechnikai szakmában jártasak 
sem mindig ismerik fel nehézségét, és 
jelentőségét, pedig ez a számítógépes 
feldolgozás okhoz nélkülözhetetlen mun
ka igen nagy figyelemkoncentrációt, ko
moly szellemi és fizikai megerőltetést 
jelent azok számára, akik végzik. A jel
zett hiányosságot kívánja pótolni most 
a Védnökségi Szervező Bizottság által 
meghírdetett "Adatrögzítői verseny". 
Reméljük, hogyaversennyel sikerül a 
szakemberek és az érdeklődő, esetleg a 
jövőben éppen ezt a szakmát választó 
fiatalok figyeimét az adatrögzítő mun
kára irányítani, s a legjobbak verse
nyén keresztül megismertetni a nehéz
ségek mellett a szakma szépségeit is. 

Kérjük olvasóinkat, kísérjék figye
lemmel a KISZ KB Számítástechnikai 
Védnökségi Szervező Bizottságának pá
lyázati, illetve versenyfelhívását, és 
segítsék elő, hogy fiatal szakembereink 
mindkét versenyre minél nagyobb 
számban :ielentkezzenek. 

SZINI ISTVÁN 

VECTOR GENERAL 3D3 negjelenítő, amely PDP-ll 45 kisszámítógéppel összekötve interaktiv grafikus megjelenítő rend
szert kél>ez. Az angliai Lloyd's Register of Shipping vállalatnál alkalmazott rendszerrel a kártyakötegen levő alapvető szer
kezeti információitat rajz formájában jelenítili meg a képernyőn. A rajzot a konzol-írógép billentyűzetén keresztül módo-

síthatják. További vonalak meghúzásához fényceruzát használnak. 

SZáMOK klubnap 
Öt esztendő eredményei 

az oktatásban 

Öt évvel ezelőtt, 1969. október 
elsején alakult meg a Számítás
technikai Oktató Központ. Az öt 
esztendő alatt végzett munkáról, 
az intézmény fejlődésének fonto
sabb szakaszairól és további célki
tűzéseiről adott táj ékoztatást Fa
ragó Sándor igazgató, a SZÁMOK 
szeptemberi klubnapján. 

A megalakulást követően - az okta
tógárda kiképzése és a leghatékonyabb 
oktatási módszer kialakítása céljából _ 
oktatási licencet vásároltak a Control 
Data Corporation cégtől, s megkezdő
dött az oktatók kiképzése FrankfUl"t am 
Main-ban. Az oktatás továbbfejleszté
sére a magyar kormány által kezdemé
nyezett tárgyalások eredményeként 
1972. december 18-án - szerződés jött 
létre, amely kimondja, hogy az ENSZ 
fejlesztési alap támogatásával Magyar
országon Nemzetközi Számítástechnikai 
Oktató Központ létesül - gyakorlatilag 
a már működő intézmény továbbfejlesz
tésével. Az első ENSZ továbbképző tan-

. folyamot 1973-ban indították, több kül
földi szakértő bevonásával. 1974 márciu
sában installálják a központ IBM 
370/145-ös számítógépét, és megkezdik 
apróbaüzemet. 

Az előadó ezek után az intézmény ok
tatási tevékenységéről szólva elmon
dotta, hogy az elmúlt öt esztendő alatt 
nem kevesebb, mint 34 OOO hallgatOt is
koláztak be, összesen 58 kötet tan
könyvet, jegyzetet adtak ki, mintegy 
151 OOO példányban, s ezek közül az 
utóbbi években kiadottak zöme magyar 
szerzőtől származik. Az elmúlt tanév
ben 5 jegyzet jelent meg, az 1974/75. 
évi idényben 10-15 jegyzet kiadását 
tervezik. Az oktatás iránt növekvő 
igények és az adott oktatói kapacitás 
közötti célszerű arány kialakítására, az 
1972/73-as időszak több mint nyolcez
res hallgatói létszámát az elmúlt tanév
ben 6800-ra csökkentették; az alapvető 
ismereteket nyújtó, bevezető tanfolya
mok szervezését és lebonyolítását 
ugyanis a TIT-nek adták át. Ugyanígy 
a speciális tanfolyamok egy részét is 
más intézmények vették át. Az oktatás 
további rendszerére vonatkozó elképze
lések a vezetők számítástechnikai okta
tására, a számítástechnikai specialisták 
kiképzésére és továbbképzésére vonat
koznak. 

A fiatal, jóképességű oktatógárda 
mellett rendszeresen jelennek meg, s 
adnak elő neves külföldi személyiségek 
is. Az előadások nyelve orosz, angol, 
német vagy magyar. A SZAMOK mun
katársainak továbbképzésére az ENSZ 
ösztöndíjas tanulmányutakat biztosít. 

A Nemzetközi Számítástechnikai Ok
tató Központot és a Számítástechnikai 
Tájékoztató Irodát egyesítő új szerveze
ti forma módot nyújt a tájékoztatás 
színvonalának további emelésére, újabb 
lehetőségek kiaknázására: számítógépes 
szakirodalmi adatvisszakereső rendszer 
kifej lesztésére, amelynek alapfel tételei 
az összevont két szervnél immár adot
tak. 

- A tartalmas tájékoztatást követő 
hozzászólások felvetették a jelenlegi 
szervezeti szétszórtság mielőbbi felszá
molását és a számítástechnika vidéki 
oktatásának néhány kérdését. 

A válasz kitért arra, hogy az új szék
ház - ki emelt beruházásként kezelt -
építése jó ütemben halad, s afölött a 
KISZ védnökséget vállalt. A tantermek 
átadása 1975, a teljes befejezés 1976 vé
gére várható. 

Az intézménynek jelenleg az ország 
kilenc városában van kirendeltsége s az 
oktatás szervezetten folyik. A SZAMOK 
jegyzeteit és könyveit a megyeszékhe
lyeken és minden nagyobb városban 
árusít ják. 

- A beszámoló egy öt esztendő a~att 
nemzetközivé vált hazai intézmény éle
tének talán legfontosabb és legnehezebb 
szakaszába engedett bepillantást. Az a 
tény, hogy hazánkban ma nincs hiány 
kezdő számítástechnikai szakemberek
ben - a beszámoló tartózkodó hangvé
tele ellenére is - kellő megvilágításba 
helyezi az intézményben folyó munkát. 

F. r. 
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IFIP '74 számítástechnikai kiá ítás 

(Folytatás a 2. oldalról.) 

A továbbiakban - a teljesség Igenye 
nélkül - bemutatunk néhány érdekes 
berendezést és újdonságot az egyes főbb 
termékcsoportokból. Külön szeretnénk 
felhívni a figyelmet a fiatal, de gyorsan 
fejlődő skandináv számítástechnikai ipar 
eredményeire, miután úgy véljük, hogy 
egy-két - hazánkban is bevezetett -
cég termékeit leszámítva, ezek viszony
lag kevésbé ismertek a magyar olvasók 
előtt. 

Mind a kiállítási terület nagyságát, 
mind a bemutatott működő rendszerek 
teljesítményét tekintve vitathatatlanul 
az IBM cég vitte el a pálmát 370 /158 
rendszerével (2 Mbyte operatív tárka-

A hazánkban kevéssé ismert norvég 
számítástechnikai ipar eredményeit rep
rezentálta többek között az A/S Norsk 
Data Elektronikk cég Nord-10 típusú, 

közepes teljesítményű számítógépe. 

Az egyetlen szocialista országbeli kiállító, a magyar VIDEOTON Rt. standján az 
MTA SZTAKI grafikus display-ét és a KFKI kisszámítógépét mutatták be. 

A legn agyobb kiállított számítógéprendszer az IBM stand ján láth ató System 370/158 
konfiguráció volt. 

A japán Fujitsu cég automatikus uankterminálja. 

pacitású központi egység, 8 db 3330 tí
pusú mágneslemezes tároló, 1-1 db 
3505 típusú kártyaolvasó, 3525 típusú 
kártyalyukasztó, 3420 típus ú mágnessza
lagos egység, 3211 típusú nyomtató; 6 
db 3270 típusú katódsugárcsöves kijel
zős terminál, melyek közül négyhez ki
író egység is csatlakozott, végül 2-2 
db 2741 típus ú írógép es, illetve IBM 
CMC típusú terminál). 

A hardware bemutató egyik érdekes
sége volt a Svédországban először kiál
lított IBM vérsejtprocesszor. 

Az általános és egészségügyi célú al
kalmazási programok gazdag bemutató
ját az IBM standon futtatott programok 
mellett a svéd DAF A (legnagyobb álla
mi bér-számítóközpont vállalat, mely
nek ügyfelei is 95%-ban állami intézmé
nyek) termináljain követhető demonst
ráció egészítette ki. 

A Control Data Corporation standján 
egy CDC 734 típusú, a CDC 6600-as 
számítógéppel 4800 baudos sebességű 
adatátviteli vonalon át összekötött ter
minálon, valamint egy CYBER 73 rend
szerhez csatlakozó, hardcopy egységgel 
is kiegészített CDC 713 típusú display
es terminálon mutattak be programokat. 
A legnagyobb kiállítási területet az 
OEM termékek foglalták el, mint pél
dául a 9760 típus ú, 40 Mbyte-es Disk 
Storage Module (mágneslemeze~ tároló), 
a 9400 típusú, 3 Mbites "floppy disc" 
(hajlékony mágneslemezes tároló) a kü
lönféle terminálok, és a CYBER DATA 
key to disk (az adatokat közvetlenül 
billentyűzetről mágneslemezre rögzítő) 
rendszerének 970-480 és 970-32 típu
sú, 480 ill. 32 karaktert kijelző beviteli 
egységei. 

A nagy svéd gépipari konszern, a 
SAAB különböző részlegei önálló kiál
lításokkal jelentkeztek. A számítógépes 
Datasaab impozáns méretú információs 
standján nem is láttunk számítástech
nikai berendezéseket, csupán a Data
saab gépeken futtatott FORMELA prog
ram segítségével formatervezett, modern 
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vonalú új gépkocsit, a Saab 99 Combi 
Coupe-t. A Datasaab ikerstandján az 
anyavállalat repülőgépipari részlege ál
tal kidolgozott System 330 típusú kis
számítógépes real-time adatgyűjtő rend
szer többféle alkalmazását (vágóhídi 
termelésirányítás, villamos mérési ada
tok gyűjtése, orvosi laboratóriumi mé
rések kiértékelése) demonstrálták. 

A Stansaab cég, mely elsősorban re
pülőterek részére készít komplex forga
lomellenőrző rendszereket, kiállításán 
egy ilyen rendszer vezérlőpult ját mu
tatta be, továbbá szemléltette az Alfa
skop 3500 típusú katódsugárcsöves meg
jelenítős terminál felhasználását a kór
házi betegfelvétel é betegellenőrzés te
rületén, valamint a teljes kórházi adat
feldolgozást végző számítógépes rend
sz~rekben. 

A Sperry Univac cég Uniscope 100 és 

(Folytatás az 5. oldalon.) 
A több helyen is kiállító svéd SAAB lwnszern Datasaab számítógépes részlegének 
nagyméretű információs standja; előterében a számitógéppel formater vezett ú j 

Saab 99L Combi Coupé gép)wcsi látható. 

Igazi újdonság volt a P hilips cég k özelmúltban bejelentett legújabb kisszám ító
gép e, a P 852 M, melyn ek ez volt az első nyilvános bemutatkozása. 
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A Hewlett Packard cég ' áit~l bemut~tott H~ 5670A ,!e~ds~ert ' ~pe~iálisa~ .a,~,ülö~
féle fiziológiai mérési adatok (pl. vérnyomas, te~tho~erseklet stb.) gyuJtesere es 

kijelzésére fejlesztettek kl. 

DCT 500 típusú termináljai különböző, 
Skandináviában található Univac nagy
gépekhez csatlakoztak. A fényszedést, 
bankokban alkalmazható adatbázis
technikát stb. szemléltető programok 
megtekintése után a látogató leülhetett 
egy terminálhoz, hogy barátságos sakk
mérkőzést játszon a norvégiai Bergen
ben működ ő Univac IllO-es nagygépen 
futtatott sakkjátszó program ellen. 

Svéd alapkutatás eredménye a kiál
lításon bemutatott, a Lund-i Műszaki 
Egyetemen kísérleti jelleggel már más
fél éve működ ő, tintasugarat kilövellő 
szín s plotter. A szellemes berendezés 
három, egymás mellett elhelyezkedő, 
igen kis nyílású tinta-fecskendője elekt
romos erőtérrel eltérítve három külön
böző színű (vörös, sárga, kék) tintasu
garat lövell rendkívüli gyorsasággal 
(100 kHz) a forgó dobon elhelyezett 
200X 294 mm méretű papírlapra. A be
rendezést mágnesszalagról vezérlik. A 
vezérlő szalag az ANSI Fortran-ban írt, 
bonyolult "COLOR" program segítségé
vel a l gkülönbözőbb számítógépeken 
elkészíthető, és az alapszínek kombiná
ciójúval teLszőleg s színes l'ép kialakí
túsa lehetséges. 

Ugyancsak svéd érdekesség volt a 

FONE cég hangszintetizáló berendezé
se, mely kisszámítógéppel vezérelve 
emberi hangon" szólalt meg. 

" Számos cég jelentkezett adatrögzítő és 
adatgyűjtő rendszerekkel. A már ha
gyományosnak számító, billentyűzetről 

mágneslemezre vagy kazettás mágnes
szalagra rögzítő berendezések közül két 
kis hordozható készüléket emelnénk ki. 
A svéd Almex AB PDR típusa speciá
lis eljárással, állandó mágnesek alkal
mazásával regisztrálja az adatokat ka
zettás mágnesszalagra, ahonnan egy 
másik készülékkel az információ átírha
tó 1/2"-os, IBM kompatibilis szalagra. 
A Computer AB által képviselt ameri
kai Senosa Ltd. Directdata 16 típusú 
telepes készüléke a numerikus billen
tyűzeUel bevitt adatokat kazettás mág
nesszalagon rögzíti, majd szabványos 
postai modemhez csatlakoztatva beol
vassa az információt a távoli számító
gép részére. 

A kisszámítógépek közül elsősorban 
a Digital Equipment Corporation cég 
16K ferrites tárral rendelkező PDP 
11 40 processzorára épülő DEClab ll/40 
rendszert kell megemlíteni. Újdonság 
volt még ezen a standon a VT 30 típu
sú, 8 színű grafikus video display. 

A Spcrry Rand Univac standon külöböző, távoli nagyszámítógépekhez csatlakozó 
terminálokkal demonstrálták az alkalmazási prog'ramok gazdag választékát. 

Sok érdeklődőt vonzott a Stansaab standon bemutatott, sokoldalúan felhasználható 
Alfaskol> 3500 típusú, alfanumerikus megjelenítős végállomás. 

A Philips cég számítógépes röntgen
analízist végző: Grafomed rendszerének 
és az elsősorban az OEM piacra szánt 
p 852 M típusú új kisszámítógépének 
egyaránt ez volt az első nyilvános be
mutatója. Érdekességként megemlítjük, 
hogy ebből a kisgépből a kiállítás idő
pontjáig már több mint 1000 darabot 
adtak el, norvég és svéd bankokban, 
speciális terminálként történő alkalma
zásra. 

A kisszámítógépek és proramozható 
elektronikus számológépek területén 
egyaránt a világranglista élenjárói kö
zé tartozó Hewlett-Packard cég csak
nem kizárólag egészségügyi alkalmazá
sokat ~zemléltetett. Nagy sikere volt az 
Európában első ízben bemutatott 
HP-70 típusú zsebszámológép nek, 
amelyet üzletemberek részére a közel
múltban fejlesztettek ki. 

Az orvosi elektronikának és adatfel
dolgozásnak szentelte kiállítását a Sie
mens cég is. A Siemens 404/3 típus Ú, 

számítógépre épülő SICARD (on-line és 
off-line EKG kiértékelés), a betegellen
őrző SIMON, a klinikai laboratóriumi 
méréseket automatizáló SILAB, továb
bá a DEC PDP ll-re épülő, radiológiai 
célokra kifejlesztett SIDOS rendszernek 
csak egyes speciális készülékeit láthat
tuk; a teljes rendszerek koncepcióját 
nagyméretű tablók szemléltették. 

A norvég A/S Norsk Data Elektronikk 
standján láttuk a max. 256 K szó ferri
tes tárkapacitású, mikroprogramozott, 
rendkívül rugalmas periféria-kezelést 
biztosító Nord-lO típusú számítógépet. 
Az ugyancsak norvég Tandberg cég 
TDV 2000 típusú video display-ét több 
standon is láthattuk, többek közt a nor
vég Konsberg cég 402 S kisszámítógé
pének (max. 64 K szó/16 bit tárkapaci
tás), illetve a svéd Erik Ferner AB Sys
tem 7-30 típusú, ügyviteli alkalmazá-

sokra kifejlesztett kisszámítógépes rend
szerének perifériális berendezései kö
zött. 

Az egyik legnagyobb japán számítás
technikai cég, a Fujitsu által kiállított 
automatikus bankterminál pillanatOk 
alatt végezte el a különféle pénzügyi 
műveleteket (készpénzkifizetés, betétel
helyezés, átutalás stb.), egyúttal ponto
san bizonylatolva is azokat. 

V égül egy rövid felsorolás a további 
ismertebb cégekről, melyek már jól be
vezetett termékeikkel jelentkeztek: a 
francia Logabax - az LX 180 mozaik
nyomtató terminálváltozata; Computer 
Machinery Co. - CMC-5 és CMC-10 
rendszerek; Singer Bussines Machines 
- STELLA software a System 10 szá
mítógéphez, 1500 sorozatú intelligens 
terminálok; Olivetti - különféle intelli
gens terminálok; Calcomp - 140 típusú 
floppy disk; Regnecentralen - RC 3600 
szatellit-rendszer; Oy Nokia AB - Da
tapoint 2200 intelligens terminál több
féle konfiguráCióban, "Prodigit" speciá
lis terminál. 

Az impozáns hardware és software 
bemutató mellett gazdag kollekcióval je
lentek meg a legnagyobb európai és 
amerikai műszaki könyv- és lapkiadók, 
továbbá több nagy tájékoztató intéz
mény is propagálta számítógépes infor
máció-visszakereső rendszerét és doku
mentációs kiadványait. 

A számítástechnika rövid, de esemé
nyekben gazdag történeté t is ismertette 
egy fotókkal és eredeti dokumentumok
kal illusztrált kis kiállítás, szorosan 
kapcsolódva aberendezésgyártó cégek, 
a software vállalatok és egyéb szolgál
tató intézmények nagy nemzetközi se
regszemléjéhez, melyről e cikk csak rö
vid izelítőt adhatott. 

GAL FERENC 

MEG ÉTEL KE 
IBM 421 TIP. 
TíBLáZÓGÉPET 
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BIZONYLITOLiSI ÉS 
ELLENORZÉSI SZEMPONTOK 

I SZáMíTÓGÉPES 
IDITF L OLGOZÁSBI 

- "Minden olyan gazdasági eseményről, amely a gazdálkodó szerv 
aktív vagy passzív vagyonrészei állományát vagy összetételét megvál
toztatja, bizonylatot kell kiállítani. A könyvviteli nyilvántartásokban 
a gazdasági események megtörténtét igazoló összes bizonylatok 
adatait rögzíteni kell. Könyvviteli bizonylat minden, a könyvviteli 
nyilvántartásokban való rögzítés céljára kiállított (készített) olyan 
okmány, feljegyzés, kimutatás, ideértve a gépi berendezés által rögzítet t 
adatokat is, amely a gazdasági események megtörténtét, hatásuk értékét 
hi telt érdemlően igazolj a". -

A fenti idézet a pénzügyminiszter 
9/1969 (III. 18.) PM számú, a számvitel 
bizonylati rendjéről kiadott rendeleté
ből való, amely ma is hatályban van. 
A rendelet és a végrehajtási utasítás 
bizonyos mértékig a gépi adatfeldolgo
zás sajátosságait is értelmezi. 

Az elmúlt öt évben az elektronikus 
számítógépek száma hazánkban is nagy 
mértékben emelkedett; ugyanakkor a 
hardware és software fejlődése révén a 
gépek teljesítőképessége a darabszám 
szerinti fejlődést messze meghaladóan 
alakul t. A különféle gép alkalmazások 
között jelentős helyet foglal el a szám
viteli-ügyviteli tevékenység gépi támo
gatása. A szakmai sajtóban manapság 
viszonylag kevés szó esik a gépi feldol
gozás bizonylatolási és ellenőrzési kér
déseiről, noha a problémák korántsem 
m egoldottak. 

Az adatfeldolgozás új módszerei a 
gazdasági környezet legkülönbözőbb te
rületein éreztetik hatásukat, és tovább
gyűrűzve egyre újabb módszerbeli vál
toztatás szükségességét vetik fel. így a 
bizonylatolás és az ellenőrzés hagyomá
nyosan kialakult módszerei a számító
gépes környezetben sem tarthatók fenn 
változatlan formában. 

Az igényeket széleskörűen kielégítő 
a korábbiaknál gyorsabban elérhető in
formációk az ellenőrzés és az elemzés 
számára is jobb feltételeket teremtenek, 
- bár egyre sürgetőbben vetik fel a 
m egoldás ra váró feladatokat is. 

A következőkben néhány olyan szem
pontra kívánunk rámutatni, amelyeknek 
napirenden tartása különösen indokolt
nak mutatkozik. 

A MOn ZER 

A munkamódszer megváltozása meg
követeli a bizonylatolás és az ellenőr
zés alkalmazkodását. Az elektronikus 
(magasfokúan automatizált) adatfeldol
gozó berendezés beállítása során azon
ban a szervezési változások oly mérvű
ek, hogy kérdésessé válhat egy átlagos 
revizor ítélőkép ssége. Kérdéses lehet 
hogy meg tud-e maradni kívülálló szak
értőként, amikor pl. a klasszikus érte
le mb n vett papír-bizonylatok helyét 
ká rtyák, mágnesszalagok stb. foglalják 
l, s az aláírások értelmezése is módo

sul. 
Felmerül tehát, hogya kívülálló el

l nőrzés és revízió helyett elsősorban a 
rendszer n belül kell gondoskodni a 
bizton ágos és szabályszerű adatfeldol
gozúsokról és ezek hiteltérdemlő, utóla
go an rekonstruálható rögzítéséről -
azaz bizonylatolásáról. 

E mellett persze továbbra is szüksé
ges a külső ell nőrzés, de módo ult fel
tételekkel. 

AZ ELLENŰRZf; 

Az ellenőrzést célszerű általánosan 
úgy definiálni, hogy az a rendszerben 
folyamatosan érvényesülő biztonsági in
t ' zkedéseket jelenti, ahol mindig van 
egy összehasonlítási érték, amelyet ösz
sze kell vetni az ellenőrzés során meg
állapított ténnyel, hogy ebből adatokat 
nyerjünk (és csatoljunk vissza) a rend
szer vezérléséhez. Az ellenőrzés tehát a 
rendszerben található szabályozó körök 
érvényesülését jelenti. 

Egy szervezeti rendszer hibás műkö
dése elleni legfontosabb biztosíték a ha
tékony ellenőrző szerv léte, amely a 
rendszer szerves alkotó eleme. 

A nagytömegű, bonyolult adathalma
zok ellenőrzésében az emberi munka
teljesítmény csekély hatékonyságot mu
tat. Az automatizált ellenőrzés sokkal 
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eredményesebb, mert vele megakadá
lyozható a logikailag hibás munka, és 
hatékonysága sem csökken fáradtság 
miatt. 

A ma beállításra kerülő elektronikus 
berendezések műszaki biztonsági szint je 
igen magas. Különösen az adatbevitel 
(input) és kihozatal (output) hibáira ér
zékeny helyeken gondoskodnak megfe
lelő konstrukciós megoldásokról. 

A gépen belüli műszaki biztonságot a 
rendszerben értelmezett programozott 
ellenőrzési eljárásokkal lehet eredmé
nyesen kiegészíteni. A programozott el
lenőrzések hatékonysága elérheti a gé
pen belüli biztonsági színvonalat. Igen 
jó eredmények érhetők el speciális el
lenőrzési programcsomagok alkalmazá
sával. 

Az ellenőrzési munka teljes értékűvé 
tehető, ha a gépen belüli- és a progra
mozott ellenőrzési módszerek használa
ta mellett következetesen végrehajt juk 
a munkakörök és a funkciók szervezeti 
és ügyviteli elhatárolását is. 

A REVlzIO 
A revízió - a rendszer külső vizsgá 

lata - csak akkor lehet hatékony, ha 
egy kívülről ható, a rendszertől függet
len kényszer (pl. minisztériumi utasí
tás, bírósági végzés stb.) nyomán jön 
létre. A revízió - az új körülmények 
között is - lényegében a kívülálló szak
értő által végzett felülvizsgálatot jelen
ti. 

A hagyományos szervezetben a reví
zió technikáját a szúrópróbák alkalma
zása jellemezte. A számítógépen feldol
gozott adattömegek közepette azonban 
a megnyugtató statisztikai reprezentá
cióhoz szükséges minták már csak elfo
gadhatatlan idő- és költségkihatások 
mellett vizsgálhatók. Ezért a szúrópró
bák módszerét kombinálni kell a rend
szervizsgálat módszerével. A rendszer
vizsgálat alapján képezhető valószínű
ségi számmal együtt kell figyelembe 
venni a szúrópróbák tapasztalatait. 

A rendszervizsgálathoz megfelelő 
szintű rendszer- és programdokumentá 
ciók megléte szükséges. Sajnos, a szá
mítástechnika elterjedésének kezdeti 
szakaszában a dokumentáltság igénye 
helyett elsősorban csak a rendszer, il
letve egy-egy program futásának bizto
sítására fordítanak figyelmet. 

Ahol egy futó rendszer nincs kel
lően dokumentálva, ott az utólagos do
kumentáció elkészítése aligha tűzhető 
ki reális követelményként. Eredménye
sebbnek tűnik, ha a jövőben elkészül ő 
programok dokumentáltságát írják elő . 

Minden esetre problémaként jelölhető 
meg az, hogy a külső revízió munkája 
a számítógépek alkalmazásával bonyo
lultabbá és nehezebbé vált. 

A , ZABALYSZER Sf;G 

A szabályszerűség követelményét 
nagyvonalú közelítéssel a rendszereImé
let területéről vett idézettel szemléltet
hetjük: "Szabályszerűségen általános
ságban a törvényesen szabályozott vi
selkedési módok és az előírások betartá
sát értjük" (Günter Goll definiciója). 

Esetünkben a szabályszerűségről szól
va elsősorban a számvitel bizonylati 
rendjére kell előírásként hivatkoznunk. 
Ennek teljesülési igénye ma is követel
mény. 

A külföldi értesülések közül célszerű 
felidézni, hogy egyes országokban kü-
1önféle mélységű és részletezettségű 
szakmai jogszabályokat alkottak a szá
mítógépes adatfeldogozás bizonylatolási 
és ellenőrzési kérdései nek rendezésére. 

A tapasztalatok azt mutatják, hogy né
hol a túl részletes szabályok pozitív ha
tása a fejlődést akadályozó kötöttségek
kel párosul t. 

A szabályszerüség vonatkozásában 
eléggé megalapozott és elterjedt az a vé
lemény, hogy a könyvelés alapelvei a 
számítógépes adatfeldolgozás esetében 
- a bonyolultság ellenére - legalább 
olyan jól megvalósíthatók, mint egyéb 
(pl . kézi, vagy kisgépi) könyvelési tech
nikáknál. Új feladat ma elsősorban a 
különféle lehetőségek kihasználása. 

Mivel a bizonylati elv továbbra is 
fennáll - így nem szabad szem elől té
veszteni az alábbiakat: 

- a géppel olv asható és egyéb hagyo
mányos elsődleges bizonylatok 
eset ében meg kell követelni az ok
m ányjelleget; 

- a tar t ósságot (tárolhatóságot) a kel
lő m értékig biztosítani szükséges; 

- továbbr a is meg kell követelni az 
aláírást, azzal a szűkítéssel hogy 
különleges esetekben olyan' tech
nikai megoldások is elfogadhatók, 
amelyek azonos pénzügyi- jogi je
lentőséggel rendelkeznek. 

A SZEMÉLYRE GYAKOROLT 
HATAS 

A számítógépes adatfeldolgozás ellen
őrzésével és revíziójával foglalkozó sze
mélyeknek bővíteniök kell ismereteiket, 

hogy funkciójukat a kellő szinten ellát
hassák. 

A képzés során a súlypontot az álta
lános áttekintő ismeretekre, s nem a 
speciális részlettudásra kell helyezni. 
Cél, hogy az illető személy önálló meg
ítélési készséggel rendelkezzék. 

Megoszlanak a vélemények abban, 
hogy az ellenőrt (revízort) számítógépes 
szakemberből kell-e kiképezni gazdasá
gi-számviteli ismeretekkel felvértezve; 
vagy célszerűbb-e a gazdasági szakem
bert ellátni a szükséges mértékű számí
tástechnikai ismeretekkel? 

Helyesebbnek látszik az utóbbi válto
zat. Minden bizonnyal szerencsésebb az, 
ha az illető személy csak a számítógépet 
látja fekete doboznak, mintsem az egész 
vállalatot. 

A gyakorlati szervezési munka során 
törekedni kell az ellenőrző személy 
minél nagyobb mértékű bevonására, 
mert ezzel a megoldással sok akadály 
már előzetesen is elhárítható. Megfonto
landó még a szervezők és ellenőrök 
munkaköri forgásának (job rotation) al
kalmazása is, amely egyben a tevékeny
ségek elhatárolását is az optimális szin 
ten tarthatja. 

Végeredményben a bizonylatolás és 
ellenőrzés tekintetében a feladatok so
kasodtak, a követelmények viszont nem 
csökkenthetők. 

SZELECZKI KÁROLY 

Nyugalmi állapotban levő helikopter vizsgálata Pacer 600 hibrid számítógéppel az 
a?gl~ai, Nationa~ ?as Tu:bin.~ Est~b~ishment vállalatnál. A vizsgálat célja a haj
to~u es a forgoreszek kolcsonhatasanak elemzése. Az új hibridszámítógép fontos 
clorehaladást jelent a repülőgépmotorok és irányítási rendszereik tervezésére 

használt módszerek fejlődésében. 

MOLECULAR 6M mágneslemez-tárolós, olcsó elszámoló automata raktárkészlet
könyveléshez, forgalomelszámoláshoz és bérszámfejtéshez. Az angliai Business 
Computers cég gyártmánya igen gyors tároló-hozzáféréssel és egyszerű kezelhető-

séggel tűnik ki. 
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Számítógépes 
étrend 

Két vállalkozó szellemű amerikai 
szolgáltató irodát nyitott abból a célból, 
hogy megkönnyítse a háziasszonyok ét
rend-összeállítási gondjait. Az iroda 
csekély díjazás ellenében számítógéppel 
meghatározza és kinyomtatja a recept 
alapján elkészíthető különféle ételek 
kalóriaértékét, valamint fehérje-, szén
hidrát-, zsír-, nátrium-, A-vitamin-, C
vitamin-, Bl vitamin-, B2 vitamin-, ni
kotinsav-, kalcium-, vas- és koleszterin
tartalmát. 

Gyermekegészségügyi 
információs rendszer 

lek ugyanis egyúttal az adattárak meg
jelölését, illetve azok pontos elhatárolá
sát biztosítják, ami rendszertechnikai 
szempontból célszerű és hatékony, s a 
feldolgozás gyorsasága, a hibák megelő
zése szempontjából döntő fontosságú. 
Bármely részrendszer, illetve modul 
eredményei gépi úton átvehetők más 
részterületekről és további feldolgozás
ra alkalmassá tehetők, mert az egész 
rendszeren belül azonos a kódszámrend
szer. 

~---------------------~ 

A nyersanyagokra vonatkozó adatok 
túlnyomó részét egy PDP-8 kisszámító
gép tárolójában helyezik el. A tanács
adás úgy történik, hogy az elkészíteni 
kívánt ételféleségekre vonatkozó változó 
adatokat (adagszám, speciális kívánsá
gok stb.) bebillentyűzik a számítógépbe, 
amely azután kinyomtatja a szükséges 
tudnivalókat. 

A kapott információkból megtudható 
például, hogy mennyi fehérjét vagy ka
lóriát tartalmaz egy speciális hústalan 
étel. A sószegény diéta elkészítéséhez 
a számítógép kimutatja egy-egy étel 
teljes nátriumtartalmát. Ez azonban az 
esetek többségében nem elegendő, mivel 
általában nem nehéz sószegény diétát 
találni, de már meglehetősen nehéz só
szegény, szénhidrátszegény, kalóriasze
gény és egyúttal zsírszegény diétát 
megálla pí tani. 

Az ételreceptek elemzése útján a spe
ciális diétára szoruló személyek számá
ra elő lehet írni a "veszélyes ételek" 
fogyasztásának megengedett határait. 

COMPUTERWORLD 
1974/23. 

ADATBÁZIS 
KEZELŐ RENDSZEREK 

Szeptember első hetében nagy sikerrel ren
dezte meg a SZAMOK "Adatbázis kezelő 
rendszerek" c. továbbképző tanfolyam át. 

A hazai és külföldi előadók részletesen tá
jékoztatták a jövőbeni felhasználókat a leg
ismertebb rendszerek lehetőségeiröl, a kivá
lasztás és a b evezetés nehézségeiröl, valamint 
a fejlődés tendenciáiról. 

J elentős kísérletet kezdett meg ez év
ben a Fővárosi Gyermekegészségügyi 
Szolgálat és a Heim Pál gyermekkórház 
szervezési osztálya. Több éves előkészí
tő munka után - a Fővárosi Tanács 
VB. támogatásával - kidolgozták a fő
város 0-14 éves lakosságának egész
ségügyi nyilvántartását ellátó számító
gépes, integrált információs rendszert. 

A kísérleti adatfeldolgozás az 1974. II. 
félévében, a budapesti IV, XIV. és XX. 
kerületben született és ott lakó gyerme
kekre terjed ki, s átmenetileg a még ér
vényben levő nyilvántartási rendszerrel 
párhuzamosan folyik. 

A feldolgozás a Fővárosi Tanács szá
mítóközpontjának IBM 360 '40 típusú 
számítógépén történik; a programok 
PL 1 illetve Assembler nyelven készül
tek, az adatkezelést a BOMP adatbázis 
kezelő rendszer alapján végzik. 

A "Vitalsynchron"-nak elnevezett in-
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formációs rendszer a következő rész
l'endszerekből áll: 

O Fejlettség, egészségi állapot 
1 Egészségügyi forgalmi adatok 
2 Diagnosztikus tevékenység 
3 Gyógykezelés 
4 Gyógyszer-(gyógyászati eszköz)-ellá-

tás 
5 Kutatás-oktatás 
6 Üzemi és környezeti egészségügy 
7 Műszaki ellátás 
8 Gazdasági tevékenység 
9 Egészségügyi fejlesztés 
Az egyes részrendszerek további al

rend zerekre tagozódnak; egy-egy rész
rendszer önmagában is zárt egység, és 
egy fogalmi vagy egészségügyi tevékeny
ségi körön belül minden érintett gyer
mekre kiterjed. A részrendszerek, az al
rendszerek és a modulok sorrendje és 
számozása természetesen nem jelent ér
tékrendi megkülönböztetést. Ezek a je-
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Z. 
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Meghatározott adatok átvétele egyik 
Íeldolgozásból a másikba történhet új 
program segítségével, szubrutin-hívás
sal, vagy paraméter-kártyák készítésé
vel. Az adatok feldolgozásához részben 
T03 és T04 számú lyukkártyákat, rész
ben SOl és S02 optikai jelkártyákat 
(OMR) alkalmaznak. Az OMR-kártyák 
alkalmazása - ismert előnyök alapján 
- az egészségügyi adatfeldolgozás szem
pontjából igen kedvező lehetőségeket 
biztosít. A kártya 40 oszlopában alkal
mazható ceruzával vagy fekete golyós
tollal írott jelölés, amit az IBM 360 40-
es rendszerhez kapcsolt optikai jelolva
só lyukasztás nélkül leolvas. A feldol
gozás átfutási idejének jelentős gyorsí
tása mellett biztosítható, hogya jelölé
seket az illetékes szakemberek adott 
esetben egészségügyi tevékenységükkel 
párhuzamosan vezessé k fel a kártyára. 
Növeli a jelkártyán rögzíthető informá
ciók számát, hogy bizonyos oszlopokban 
két jelölés is alkalmazható. 

Elért eredmények 

A kíserleti számítógépes feldolgozás 
első lépcsőj e a fenti felsorolás szerinti: 
"O Fej lettség, egészségügyi állapot" rész
rendszerre terjed k i. Ide tartoznak: a 
születési adatok, az észlelt fejlődési ada
tok (O-tól 1 éves korig), valamint a vé
dőoltásokra és a szűrővizsgálatokra vo
natkozó adatok alrendszerei és m oduljai. 

A születési adatok a terhesség idősza
kából származó olyan információkat is 
tartalmaznak, amelyek a gyermek to
vábbi fejlődésénpk szempontjából fon
tosak. A terhesgondozók által készített 
bizonylatok adatait kártyába lyukaszt
ják. A születési adatokat a szülészeti bi
zonylatok a lapján a védőnők vezetik fel 
optikai jelkártyára. A tanfolyamon ismertették a SZAMOK-ban 

kidolgozott Adatbázis kezelő rendszer (kiter
jesztett fájl-kezelő rendszer) lehetőségeit is, 
amely egyaránt használható az IBM 360 és 
370 sorozatú gépeken, valamint az ESZR gép
család közepes és nagyobb egységein is. 

I VITAUYNCHRON • .A
N 

EÜ.INFORMÁClds RENOSZER 

A fejlŐdési adatok feldolgozása mint 
alrendszpr, kiterjed a kötelező szakor
vosi és gyermekgondozónői látogatások 
tényére, illetve azok megállapításaira 
( táp lálás, D -vitamin ellátás" fogazati, 
m ozgássze1'vi és szellemi fej lődés, kü
lönös tekintettel az esetleges veszély ez
tetettségre). A látogatások adatait OMR 
kártyákon rögzíti a szakorvos, illetve a 
védőnő. 
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Számítástechnikai Vevőszolgálat 

a R a c a I· Z o n a l (angol) 

~I ' G E SZALAGOK 
MÁG E 'LE IEZCSOMAGOK 

ÁG~ TE ZALAGO 
K ZET TÁK 

DISK-C RTR1DGE 
FLOPPY· DISK 

magyarországi forgalmazója. 
EZE KfVüL: printer festékszalagokkal, 

számítástechnikai segédeszközökkel, 
számítástechnikai papírokkal 

készséggel áll a számítástechnikai üzemek rendelkezésére. 

Most r endelje meg 1975. I. félévi szük égietét. 

1974. OKTOBER HO 

APIÉRT 

Számítástechnikai Vevő zolgálata 
1953. Budapest, Landler Jenő utca 23. 
Telefon: 225-044. Telex: 22-45-17. 

Hírlapterjesztés 

terminálhálózat 

segítségével 
Világszerte egyr több gondot okoz a 

napilapokat és időszakosan megjelenő 
sajtótermékeket terjesztő ladóh lyek 
megf l lő áruellátása: 'ok adminisztrá
cióval jár a változó igények ki el ' gítésc, 
valamint az ladatlan visszúruk össze
gyűjté e, szállítása és lszámolása. 
A nehézségeke t még az is fokozza, hogy 
az országo é helyi elosztók. nagyon sok 
kiadóvállalaHaI állnak keresk delmi 
kapCSOlatban. 

A rendelések és lszámolások szúmí
tógépes ügyintézés 'nek ~yszerű - a 
gyakorlatban jól bevált - módsz rét 
fejleszt 'tte ki a Computac amerikai c' g. 
A h lyi hírlapelosztó központokat ycor 
340 típusu kommunikációs t rminál k
l-al ·z felte fel, amelyekb folyamatosan 
bebillentyűzik az ujságárusító h lyekről 
beérkező megrend l' ket. illetv vissz
úru-szállítmányok adatait. Ezeket az 
adatol-at a t rminúl csoportosítja, majd 
tovúbbíttja a Computac központba, ahol 
egy IBM 360-as számítóg'p lv'gzi a 
rendelé i és pénzügyi diszpozíciók ell-'
szítéséhez szük ége számításokat. 

Az ism rtetett "MAGAC" sajtóterm 'Ic 
10 ztúsi szolgáltatúst ma már a poÜ'n

ciális felha. znúlóknak mintegy 20-25%-:\ 
alkalmazza az Egvesült Allamokban és 
Kanadúban. 

COMPUTER DIGE. T 
197-1/3. 

A számítógép írja ki a védőoltásokra 
's a szűrővizsgálatokra kötelezett 1-
jegyzék 't, s zz l gyütt f liratozásrn 
kerülnek azok az egyéni OMR-kártyák 
is, amelyeken az oltús megtörtén tét, ill. 
a szűrővizsgálat eredmény't Wnt tik 
( l. A meg nern jelentek számúra auto
matikusan újabb értesítés k' szül. 

Rendszeres feldolgozás esetén havonta 
készüln 'k statisztikai összesít "sek, to
vábbá a nyilvúntartottal'at bizonyos 
szempontok sZl'rint csoportosító külön
f 'le tablók (pl. terhességi időtaTtam, a 
szü lés lefolyása, szülési 1"endellenessé
gek, szü letési súly, vi lágmhozott ano
mál iák stb.). 

Név szerint hírhatól" a f jlődésben 
elmaradottal-, és egy éves korban stú 
tusz k 'szíthetó a gyermekek t sti ''s 
szellemi fejletts 'gi lokúnaj" mcgfel lő 
csoportosítúsban. A nyilvántartottak sze
m ' lyi azonosíta .. át 14 pozíciós kód szám
rendszer biztosítja. A sz mélyi azonosí
tó ré1>zei - az e llenőrző szúm kivét lé
v'l - mindl'n későbbi Íelclolgozásba 
bcv(mhatók. A hibák kiszűrését bizto
sító gépi ell nőrzést a programo kba 
'pített ',j- és elkészült a hibal-ódok lis
tája. 

A t rv I- sz 'rint a tovúbbi alrendsze
r 'k ]-j "pítése a I'ezdő 'vfolyam adatai
va l ineJ ul. A r ndszl'rb h\pcsoltak sza
ma az újszülüttekkel fo l ozatosan bő
vül. 

Az eddigi próbaf ldolgozásol" k 'dv '
z6 reclmény('j alapján a kísér leti 'nwn-
7-a sikrresner· i fj é'r7·e :ilc . A szü l'séges 
tapasztalatol- megszerzésével II r 'nclszer 
a fövúros egész t rületér ht r jeszth tő 
lesz. 

DR. NÉMETII LASZLO 

A PENZüGYMINI ZTERIUM SZAMfTÚKÖZPONTJA felvételre 
kere középiskolai végzettséggel és gyakorlattal rendelkezi) számí
tógépkezelőket, nagy telje ítményű SIEMEN zámítógépek keze
lé ére. 

Jelentkezés: 1023. Budapest, Lajo, u. 17-21. 
Telefon: 684-020, 888-149 személyzeti vezetönél. 
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Szovjet győzelem az első számítógépes 
sakkvilágbajnokságon 

Izgalmas pillanatok asalikversenyen. 

Számílástec nikaB vezel"k 
és tanácsadó 

tanloly ma az DYK-ban 
Ma már á ltalános követelmény az, 

hogya gazdasági és politikai vezetőket 
a szervezési színvonal emelése érdeké
ben képezni, tájékoztatni kell a számí
tástechnika gazdasági, ipari és egyéb 
szervezési alkalmazásairól. Ennek gya
korlati megvalósítása negyedik éve fo
lyik az Országos Vezetőképző Központ 
Számítástechnikai Intézetének gondozá-
ában mee-tartott e&,yhetei tanfolyamo

kon. 

A gyakorlatban azonban ezzel párhu
zamosan újabb igény is felmerül. A vál
lalatoknál és az intézményeknél m ár 
kialakulóban van a számítógépes alkal
mazások intenzívebb igénybev ' telére 
irúnyuló szándék. Ezt kisebb részben 
saját beszerzés ű számítógéppel, nagyobb 
részb n számítógépes bérmunkákkal va
lósítják meg. De bármelyik megoldást 
vúlasztották is, nem kerülhették el egy 
olyan vezető kinevez ' sét, ill. m egbízá
sát, akitől elvárható gyrészt, hogy a 
számítástechnikai alkalmazások ismerő
je legyen, másrészt az a képesség, hogy 
vez Wi szinten tudja áttekinteni a mun
k,lhely probl ' máit és feladatait , és azok
ért f 'Iclősség t lehessen ráruházni. A 
szervezési f ladatok végrehajtásában 
eze:k a vezetők többé-kevésbé az igaz
ga~ók közvetlen partncrei. 

Ezek a hjvetelm ' nyek azonban az 
esetek többségében nem reali zúlhatók 
megnyu ' tató módon, m rt a z igazgató 
olyan munkatúrsat vesz maga mellé, aki 
vagy a vczetésb0n, vagy a vállalat (in
tézmény) mü]'ődésének áUekintésében, 
vagy "ppen a számítógépes szervezésben 
mé !~ nem eléggé tapasztalt. Bár ezek a 
szúmítógépes szervezési vezetők az ese
tek döntő többség 'ben felsőfokú képe
sítéssel rend lkezn k, alapvégzettségük 
rendkívül eltérő. Akadnak közöttük köz
gazdászok, szakmérnökök, matematiku
sok, sőt jogászok és pénzügyi könyvelé
s i szakemberek is. 

Ha a kiválasztott szervezési vezető a 
vállalat régi, tapasztalt munkatársa, ak
kor félő, hogy korszerű ismeretanyaga 
hiányos; ha viszont korszerűen képzett, 

nIMiTIITI~IXIII 

egyetemet végzett fiatalokra bízzuk az 
ilyen felada tot, akkor meg a vezetési 
tapasztalat, a vállalat komplex áttekin
tésének képessége hiányzik. 

így fogalmazódott meg részünkre, 
hogy olyan vezetőket képezzünk ki ve
ze tésre és számítógépes szervezésre, akik 
el tudj ák látni 

- a vállalat, intézmény saját számító
központjainak magas szintű veze
tői, vagy 

- a vállalat, intézmény számítástech
nikai szervezésének és bé1'munkái
nak fe "elős vezetői, tanácsadói te
endőit. 

Az oktatás tartalmút tekintve kívána
tos, hogy ezek a vezetők kiképzést 
nyerjenek 

- vezetési és 
- politikai-ideológiai ismeretekből, 
- a számítástechnika alkalmazásairól 

felhasználói és 
- üzemeltetői irányultsággal. 
A tanfolyamnak elsődleges célja az, 

hogy - minimális időtartam és egyes 
korlátozó tényezők ellenére - a mun
kahelyi feladatok megoldásának haté
konyságát maximálisan emelő ismerete
ket, tapasztalatokat, gyakorlatot nyújt
son. 

A Számítástechnikai Vezetők és Ta
núcsadók Tanfolyamának időtartamát 4 
h e(esre t rveztük. Az előadások egy ré
sze fakulta tív, de az adott óraszám ki
töltését tekintve kötelezően választható. 
Ezzel a szervezéssel a felhasználói és az 
üz('meltetői tárgyú előadásokat kíván
tuk párhuzamossá tenni, mivel tapaszta
latunk szerint a hallgató egyik irányú 
é rd l lődése többnyire kizárja a mási
kut. 

A gyakorlati tapasztalatszerzés 1ge
nye olyan foglalkozások szervezését kö-

etelte, amelyeken a hallgatók valamely 
feladat m egoldásának aktív résztvevői
vé válnak. Ez az oktatók számára egy
részt számítóg->pes modellek tervezését 
és elkészítését jelentette, másrészt nö
vel te az egyes témák feldolgozásának 
időigényét. N em kevés gondot okozott 
az elméleti és gyakorlati foglalkozások 
arányának kialakítása sem. Ilyen körül-

Ez év augusztusában, az IFIP '74 
kongresszussaZ, a MEDINFO konferen
ciával és a csatZakozó nemzetközi szá
mítástechnikai szakkiállítással egyidó
ben egy további, számítástechnikai 
szempontból érdekes rendezvényre is 
sor került Stockholmban. 

1974. augusztus 5. és 8. között minden 
este többszáz érdeklődő sakkozó és szá
mítástechnikus gyűlt össze a stockholmi 
Birger Jarl szállóban, hogy figyelemmel 
kísérje az első számítógépes sakkvilág
bajnokság gyakran éjfél utánig is elhú
zódó játszmáit. 

A világbajnokságon 8 ország (Szovjet
u nió, Egyesült Allamok, Anglia, Auszt
r ia, Kanada, Magyarország, Norvégia és 
Svájc) 13 számítógép programja mérkő
zött egymással. 

A számítógépes sakkozás csak vi
szonylag rövid múltra tekinthet vissza, 
h iszen alig negyedszázada, hogy Claude 
Shannon, a kiváló angol matematikus 
elméletileg megalapozta a digitális szá
mítógépeken futtatható sakkjátszó prog
ramok készítésének legfontosabb elveit. 
Bár azóta mind a hardware, mind a 
software terén óriási fejlődésnek lehet
tünk tanúi, a sakkjátszó programok 
eredményessége az ötvenes évek közepe 
táján meg tett első kísérletek óta sem túl 
sokat változott, hiszen ma még bárme
lyik nagymester fölényesen legyőzi a 
legjobb programot is. 

Az első nemzetközi számítógépes 
sakkmérkőzést még meglehetősen ne
hézkesen bonyolították le. Az Egyesült 
Államok-beli Stanford egyetem és egy 
moszkvai kutató intézet programozói 
1967-ben még postán küldték meg egy
másnak az egyes lépésekre vonatkozó 
információkat. Ma már - az adatátvi
tel fejlődése következtében - sokkal 
egyszerűbb a helyzet. A stockholmi vi
lágbajnokság résztvevői különböző skan
dináv, illetve angliai és moszkvai szá
mí tóközpon tokhoz csatlakoztak termi
náljaikkal, sőt két csapat a verseny 
színhelyén elhelyezett kisszámítógépen 
fu ttatta programját : a svájci TELL 

programot egy HP 2100-on, az ameri
kai OSTRlCH-ot pedig egy Data Gene
ral Nova 840-en. 

A sakkverseny fő szervezői Benjamin 
Mittman és Monroe Newborn amerikai 
professzorok, valamint David Levy an
gol nemzetközi nagymester voltak. Az 
előkészítésbe n és bonyolításban tevéke
nyen részt vett az lFlP '74 kongresszus 
szervező bizottsága, továbbá a Svéd 
Sakkszövetség. Jelentős segítséget nyúj
tottak a különböző számítóközpontok is, 
melyek térítésmentesen biztosították a 
szükséges gépidőket. 

A versenyt 4 fordulós svájci rendszer
ben bonyolították le. A párosításoknál 
figyelembe vették az egyes programok 
korábbi versenyeken elért eredményeit; 
így került kedvező helyzetbe a magyar 
PAPA program is, amely végül is prog
ramhiba és időzavar miatt nem tudott 
eredményt elérni. A szabályok egyéb
ként csaknem teljesen megegyeztek az 
"élő" sakkjátékosok versenyein elfoga
dott előírásokkal. Az első 2 órában 40 
lépést kellett megtennie egy-egy játé
kosnak, a továbbiakban félóránként 
újabb 10 lépést. Program- vagy géphiba 
eset én egy-egy csapat egy játszma alatt 
maximálisan ötször, de összesen legfel
jebb 30 percre megállíthatta óráját. 

Az alábbi összesítő táblázat a négy 
forduló részeredményeit, valamint az 
összesített pontszámokat tartalmazza. E 
legutóbbi oszlopból is kitűnik, hogy az 
első számítógépes sakkvilágbajnokság 
győztese a mindvégig veretlen szovjet 
KAISSA program lett, melyet a moszk
vai Kibernetikai Intézet munkatársai, 
v. L. Arlazoroff és M. V. Donszkij dol
goztak ki. A verseny folyamán a prog
ramot - telefonösszeköttetés segítségé
vel - egy moszkvai számí tóközpon t 
reL System 4/70 típusú gépén futatták. 
Gratulálunk szovjet barátainknak a szép 
eredményhez és reméljük, hogy a kö
vetkező hasonló versenyen magyar 
program is szerepel majd a helyezettek 
k özött. 

G. F. 

+' 
I Számítógéptípus, Fordulók QjS 

~'<lS Program amelyen mN 
Kidol~ozó orszá~ I a programot 

I I I 
Vm nev e N+' 

futtatták l. 2. 3. 4. mr::: 
mo 
00. 

l. CHESS 4.0
l
EgyeSült Államok CDC 6600 1 l 3 

- ----- ~!~_1_ S/4 _0_ v/~ Sh_ 
._-

2. TECH II. Egyesült Államok DEC System 10 S/S 1 v/5 O S/U 1 v/1 O 2 
-

3. PAPA Magyarország CDC Cyber 73 v/~ O· S/U o· Vh O - 1 1 
- - - - -- - --

4. CHAOS Egyesült Államok Univac 1110 S/1O 1 V/1 1 ~/~ O V/13 1 3 

-
5. KAlSSA Szovjetunió lCL System 4/70 V/U 1 Sh_ l V/4 1 S/6 1 4 

------- - -
~. OSTRlCH Egyesült Államok Data General 840 S/12 1 V/13 1 S/~ O V/5 O 2 

- - -- - -
RIBBIT Kanada Honeywell 6060 S/l 

. 
7. O v/1O 1 Sh 1 ~/~ 1 3 

-- ---
8. MASTER Anglia IBM 370/195 Vh O S/9 l V/12 l :lY- O 2 

-
9. A 16 CHS Anglia GCS-Alpha-16 Sh 1 V/S O S/13 O v/U O l 

- -- - -- - --
CDC Cyber 74 V/4 O· Sh 

. - l V/12 1/2 ll/2 10. FREEDOM Norvégia _0_ -- - --------
ll. FRANTZ Ausztria Univa c 4.94 S/5 O Vh l Vh O S/9 l 2 

--- - --
12. TELL Svájc HP 2100 O - _1_ S/~ _0_ S/1O 

- - -- - --- ~&. ~4 
13. BEAL Anglia 

CDC 6400 vagy 1 S/6 OV/9 1 S/4 O 2 CDC 6600 

Magllarázat : V = világos (midíg az adott sorban szereplő programra vonatkozik) 
S = sötét 
a / vonal utáni szám az adott játszmában résztvevő másik pro~ram sorszáma 
• = időzavar 
•• = programhiba 
1 = az adott sorban szereplő program nyert 
O = az adott sorban szereplő program vesztett 

1/2 = döntetlen 

mények között érthető, hogy a tanfo
lyam tematikája, beosztása több vari
ánson keresztül jutott el ahhoz a for
mához, amelyben 1974 tavaszán első íz
ben megindítottuk. 

A tanfolyam befejezése után a hall
gatókkal és az oktatókkal megvitattuk 
a szerzett tapasztalatokat. Mindkét 
részről pozitívan értékelték a tanfolyam 
koncepCióját és eredményességét. Az 
egyes tárgykörök arányairól, továbbá 
oktatás-módszertani és szervezési kér
désekről elhangzott javaslatokat a jövő 
évben - 1975. február 3-án - indítan
dó következő tanfolyamon már haszno
sítani kívánjuk. Több teret kap a po
litikai oktatás, több időt fordítunk a 
hallgatói vélemények, a munkahelyi ta
pasztalatok kifejtésére. Szűkíteni kíván
juk az alternáló előadások és gyakorla
tok körét, de bővíteni fogjuk például 
a gyakorlati példák, az esettanulmá
nyok, a számítógépes modellek számát. 

Reméljük, hogy oktatási és szervezési 
módszereink további finomításával kö
zelebb kerülünk majd egy optimálisnak 
elfogadható formához. 

OBÁDOVICS :r. GYULA 

Ha aszámítógépet 

nem informálják .... 
Az arizonai (USA) egyetem orvoska

rán leváltották a sebészeti tanszék ve
zetőjét, de a változást nem "közölték" 
az egyetem számítógépével. A teljesen 
automatizált adminisztrációban ez a 
mulasztás súlyos következményekkel 
járt: a számítógép ugyanis annak rend
je és módja szerint kinyomtatta a kö
vetkező tanévre szóló szerződést, ame
lyet azután megküldtek a professzornak. 
A leváltott professzor - az érvényes 
szerződés birtokában - pert indított az 
eg~etem ellen. 

A per folyamán a jogászok nehéz hely
zetbe kerültek. A kerületi bíró vélemé
nye szerint a leváltás nem volt jogos, 
mivel érvényes szerződést kötöttek a 
professzorral. 

Az esetet jelenleg szakértő bizottság 
vizsgálja. 

COMPUTERWORLD 
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Vasúti · 
jelzőberendezések 

számítógépes 
vezérlése 

Több évi kísérletezés, valamint gon
dos előkészítés után a Német Szövetségi 
Vasutaknál a közelmúltban bevezették 
a jelzőberendezések közvetlen számító
gépes vezérlését. Először a Hannover
Bréma vonalszakaszon fekvő Poggen
hagen, Neustadt am Rübenberge, Hagen 
és Linsburg városok pályaudvarain mű
ködő állítóberendezések távvezérlését 
vette át egy Hannoverben felállított Si
emens 304 számítógép. 

A közlekedési szakemberek közremű
ködésével kidolgozott programnak és 
a tárolóba bevitt menetrendnek megfe
lelően a rendszer minden vonat eseté
ben megvizsgálja a vágányutat, végre
hajtja a szükséges váltóállításokat, és ha 
az összes előfeltétel teljesült, szabadra 
állítja a jelzőket. 

Egy nyolcórás műszak alatt a folya
matvezérlő számítógép az említett négy 
pályaudvar számára mintegy 500 vá
gányutat állít össze, és kereken 150-szer 
állít váltót; a vezérlési utasítások kidol
gozásához mindegyik pályaudvart ól 150-
200 jelentés érkezik be a központba. 

A számítógépprogramot a későbbiek 

során bővíteni kívánják. Rendellenes
ségek - például vonatkésés - esetén 
a számítógép a mindenkori üzemhely
zetnek megfelelően jár el, ami azt je
lenti, hogy rendelkezései ilyenkor eltér
hetnek a menetrend előírásai tól. 

A Hannover körzetében gyűjtött ta
pasztalatok alapján a Német Szövetségi 
Vasutak további pályaudvarokra is ki
terjeszti majd a számítógépes forgalom
irányítás fentiekben ismertetett rend
szerét. 

ELEKTRONIK ZEITUNG 
1974/12. 

AZ IDŐ PÉNZ 
. A GÉPIDŐ DRÁGA 
EGY Új RENDSZER 
BEVEZETÉSE IGEN SOK 
IDŐT VESZ IGÉNYBE 

A megoldás: az 

Épül a MOM zalaegerszegi számítás
technikai gyáregysége; az új gyár épí
tésének meggyorsítására nemrég szocial
ista szerződést kötöttek az építésben 
résztvevő szervek. Az építőlt - többek 
között - határidő rövidítéseket is vál
laltak. Ha minden érdekelt maradékta
lanul eleget tesz a szocialista szerződés
ben vállalt kötelezettségeknek, úgy 1975 
decemberében megkezdődhet a termelés 
a zalaegerszegi gyárban. 

Tíz évre szóló számítástechnikai prog
ramot valósítanak meg a martfűi Tisza 
Cipőgyárban. A terv első szakaszában -
ez év végéig - gépi alapokra helyezik 
a gyár teljes pénzügyi-, létszám- és bér
statisztikai ügyvitelét, az anyag- és 
készietnyiIvántartást és az utókalkulá
ciót. Ezt követően fokozatosan kiépíti k a 
számítógépes termelésirányítás, az integ
rált vállalati szervezési-irányítási rend
szer alapjait. A számítógépes feladatok 
megoldásával a gyár a SZÜV szolnoki 
kirendeItségét bízta meg. Az elkövetke
ző években havonta átlag 60-80 gépórát 
igényelnek majd a szolnoki központ 
ESz l020-as számítógép étől. Későbbi 
időszakban - az elképzelések szerint -
közvetlen adatátviteli kapcsolatot fog
nak létesíteni a központ és a gyár kö
zött. 

Befejező szakaszához érkezett a Du
nai Vasmű ESz l020-as számítógépének 
és klímaberendezésének szerelése, s az 
ősz folyamán megkezdődhet a gyalwr
lati alkalmazás. A fennállásának 20. 
esztendejét jubiláló acélművet a számf
tás technikai feladatok megoldásában a 
Magyar Tudományos Akad -mia támo
gatja. A Vasmű egyébként 1975-re még 
egy ESz 1040-es számítógépet is meg
rendelt. 

o OPTIMÁU SABBAN KIHASZNÁLJA Al.. ESZKÖZÖKET ~A 

O LERÖVIOITI AZ. ELÖKÉSZÜLETIIOÖT @ ~J 
O EGYSZERŰSIT I A PROBLÉMÁK MEGOLDASÁT 

O Új ALKALMAZÁSI TERŰlETEKET TÁR FEL 

TAKARÉKOSKODJÉK AZ IDEJÉVEL! 
TAKARÉKOSKODJÉK A GÉPIDEJÉVEL! 

BÉRELJEN FORINTÉRT 

IBM 
"PROGRAM PRODUCT" -OT! 
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Magyarországi Kft. 
Budapest V .• Vécsey utca 4. 
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Telefon: 123-825. 11 O-843. 

A Battelle Memorial Institute ohioi la
boratóriumában újtípusú optikai tárolót 
fejlesztettek ki a NASA megbízásából. 
A Iézer-holográfiás eljáráshoz használt 
alapanyag szerves vegyület, és jóval 01-
csó bban állítható elő, mint a korábbi, 
anorganikus anyagok. A prototípus táro
lási kapacitása 1 millió információegy
ség cm2• 

Irodák fűtésére kívánja felhasználni a 
számítóközpont hét PDP-I0 rendszere 
által termelt hő energiát egy ameriImi 
vállalat. A jelenlegi, 90 tonnás légkon
dicionáló berendezésben alkalmazott 
híítővíztartályokat a fűtési idényben ki
ltapcsolják, s a forró hűtővizet közvet
lenUl bevezetik a most készülő új iroda
épület megfelelően kialakított fűtőrend
szerébe. 

A Szovjetunióban a jelenlegi ötéves 
tervperiódus (1971-1975) első három 
évében több mint 700 millió rubelt ta
karítottak meg a már működő vezetési 
információs rendszerek segítségével. Az 
Izvcsztijában nemrégiben megjelent tá
jélwztató ezzel kapcsolatosan összegezi 
a számítóközpontuk országas ltOordiná
lásának várható előnyeit, ltülönös tekin
tettel a kapacitások jobb kihasználására 
és a kompatibilitás fokozására. 

A Digital Equipment amerikai cég 
n mrégen mutatta be RT 02-B típusú, 
52 billentyűs új terminálját. A berende
zés a teljes ASCII kód!tészlet generálá
sára alkalmas. A számítási eredmények
ről másolatot készít, vagy 32-karakteres 
video-megjelenítőn ltözli azokat. A meg
jelenítő felhasználható az input ellenőr
zésére is olyan esetekben, amikor nincs 
szükség az adatolt rögzítésére. 

A nagy szalagtáraimái gyakori prob
lémát okozott a mágnesszalagok gyors 
és hatásus Wrlésének megoldása. Az An
derman és Company Limited most olyan 
rövidhullámú ultraibolya sugarú lámpát 
készített, amely hordozható, és könnyen, 
gyorsan és megfelelő minőségben vég
zi a mágnesszalagok törlését . 

Az Univ, c cég a 90-es számítógép csa
híd l(ibővít 'sét tervezi. A 90/70-es típus 
az IBM 370/135-nek és 145-nek jelent
het majd konlmrrenciát, az NX modell 
pedig a IIoneyweU-Bull 66/20-as gép 
versenytársa lehet. A 90-es család 
bi,vítésének irányából arra lehet követ
keztetni, hogya cég a jövőb n esetleg 
c ökkenti majd a nagyon nagy gépelt 
Idfejleszté.3ére irányuló erőfeszítéseit a 
kisebb és rentábilis abb berendezések 
javára. 

emzetközi 
ba ügyvi eli 

zám' óg' p-hálózat 
A Society for Worldwide Interbank 

Financial Telecommunication (SWIFT) 
egyesülés legutóbb a Burroughs COl'PO
ration céggel tárgyalt egy 6 millió dol
lár értékű nemzetközi bankügyviteli 
l:ívadatfeldolgozási rendszer technikai 
bázisának megteremtésél'iíl. A terv zeit 
re nc1szer hardware-egységei: kéL párhu
zamos processzor mint központi l'gvség 
(B 3700), négy adatátviteli szúmítógép 
és tizennégy vonalkoncentl'útor. 

A SWIFT-nek jelenleg 246 tagintéze
tc van, központja Brüsszelben működik. 
Feladata az említett nemzetközi húlózat 
l('~rehozása az egyesülésben résztvevő 
bnnkházak ügyleteinek számítógépes le
bonyolítására. A jelenlegi tervek szerint 
cr(yelőre két adatátviteli központot 1éte
~ítenek, egyet Brüsszelben, egyet Amsz
t rdamban; az adatátviteli központok
ban egy kettős központi egységet és két 
adatátviteli processzort helyeznek el. 

A két központot telefonvonal ak kötik 
össze a vonalkoncentrátorokkal, amelye
ket Amszterdamban, Brüsszelben, Kop
penhágában, Frankfurtban, Helsinkiben, 
Londonban, Milánóban, Montrealban, 
New Yorkban, Oslóban, Párizsban, 
Stockholmban, Bécsben és Zürichben 

Aiig jelentetie be a Honeywell-Bull 
cég 60-as szériáját, Franciaországból 
máris 30 megrendelést Impott az új be
l'endezésekre. A megrendelt gépek típus 
szerinti megoszlása: két 66-os, öt 64-es, 
hat 62-es és tizenhét 61-es. A viszonylag 
nagyszámú megrendelés egy hónappal az 
ú j széria bejelentése után már a cég 
birtokában volt. A sikerhez az a l~örül
mény is hozzájárul, hogy az új számító
gépesalád teljes mértékben kompatibilis 
a gyártó cég régebbi rendszereivel. 

AMicral (1973) és a nemrég bemuta
tott Micral G gépek után a R2E fran
cia cég újabb mikroprocesszoros beren
dezéssel jelent meg a piacon. AMicral 
S, amely az Intel 8080 továbbfejlesztése, 
kiküszöböli a lwrábbi hasonló rendsze
rek legnagyobb hibáját, a viszonylagos 
lassúságot. 

Egyre bővül a CDC Európára is ki
terjedő time-sharing SZOlgáltató hálóza
ta. Az első két külföldi központot 1963-
ban Dániában, illetve Izraelben szervez
ték; 1967-ben létesült a frankfurti iro
da, majd újabb központokat szerveztek 
Svédországban, illetve Hollandiában. Az 
USA területén működő nagygépkomp
lexum szolgáltatásait ma már egyre több 
üzletember vesz igénybe az Angliában 
1973-ban létesített "CDC-Cal" hálózat 
útján. 

A Közös Piac brüsszeli központjában 
bejelentettélt, hogy egy féléves vizsgálat 
credményei alapján valószínűleg tröszt
ellenes keresetet nyújtanak be az IBM 
ellen. Ha erre sor kerül, az ügyet a 
luxemburgi "European Court of Justi
ce" tárgyalja. 

A lengyelországi Radom város Építő 
Kombinát jában - amely az ország leg
nagyobb lakásépítő vállalata - a közel
múltban l~ét, s-::'iÍmítógépes rendszert 
helyeztek üzembe. A "PROKOR" a 
kombinát építési és szerelési tevékenysé
gét optim ál ja, míg a "SAGMO" az épí
tőelemek gyártásánalt programozását 
végzi. Mindkét rendszert az Építőipari 
Szervezési és Rendszertervezési Irodá
ban dolgozták ki. 

A ZIPO, az Egyesült Lengyel Hajó
gyár adatfeldolg-ozási központja az I n 
ternational Computers Ltd. cégtől h ét 
ICL 2903 típusú számítógéprendszert 
rendelt. A rendszereket a Balti tenger 
partján fekvő kikötővárosban, Gdanslt 
ban, illetve !.:örnyéltén helyezik ü zem
be, különböző gyáregységeh:ben. A gdans
ki számítóközpontban jelenleg 4- 50 
és 4-70 típusú számítógépeit működ
neit, egy 4-52 típusú rendszer pedig a 
mintegy 300 ltm-re fekvő Szczecinben 
üzemel. A ZIPO adatfeldolgozási szol
g~íltatásokat nyújt a négy nagy hajó
gyárat egyesítő lengyel hajógyártó vál
lalatnak. Az új számítógéprendszerckct 
is a számítóközponthoz kapcsolják, és a 
centralizált termelésirányítási rendszer 
továbbfejlesztésére használják. 

helyeznek el. A rendszer üzembe úlJítú
sút lH76 első harmad úra tervezik. 

A bankügyviteli húlózat felépítésének 
alapelveit az angol Logica softwa7'e-cég 
dolgozta ki. A tervek szerint mintegy 
4[)0 földrajzi ponton [)00-600 relhasí'.ná
lót lehet majcl ní.kapcsolni a rendszerl'e; 
mindegyik f('lhasználó több adalvégúl
lomúst üzemeltethet. II,'u'om adat v' gú]
lomás-fajta ]-(jzött lehet vúlasztani: 
prOf~l'amozható terminál, túvnyomtató 
és telex. 

A rendszer teljesítőképessége 10HO-ra 
naponta 260 OOO üzenet lesz, csúcsfol'ga
lomban 39 OOO üz net/óra terhelési lche
tűs{>gge1. Az évi forga1omnöv kcdést 
nyolc szúzal 'kra tervezik. 

INTER F:LECTHONrQUE 
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8192 
0047/73-1-46 
SOFTWARE 
TREND 

A software jövője. 

A 504 
J 087 

(The future of software.) - McKenzie, K. 
Data Processing, 15. k. 1. sz. 1973. jan.-febr. 
p. 46-47, f: 7. T: SZT!. 

8199 
0009/73-8, 9-318 
FORGALOMIRANYÍTAs D 038 
V AROSI KÖZLEKED:ÉS G 473 

Automatikus forgalomirányítási rend
szer a párizsi autóbuszközlekedésben. 
(Systeme de controle automatique du mouve
ment des autobus cl la R. A. T. P.) - Sniter, 
A.; Cassy, M. stb. - Automatisme, 18. k. 8, 
9. sz. 1973. p. 318-329, f: 19. T: SZT!. 

8200 
0130/73-3-110 
MODEM A3~ 
TA VADATFELDOLGOZAS D 113 
ESZR G 012 

Adatátvitel az ESZR keretén belül EC-
8002 és EC-8006 modemek segítségével. 
(Prcnos dat v JSEP modemy EC 8002 a EC 
8006.) - Mirvald, J. - Mechanizace Automa
ttzace Administrativy, 13. k. 3. sz. 1973. márc. 
p. 110-111, f: 9. T: SZT!. 

8254 
0028/73-6-21 
MAGNESLEMEZES TAROLÚ A 362 
IBM G 151 

Az IBM 3740 kisméretű mágneslemezes 
adatrögzíiő berendezés és alkalmazás. 
(The IBM diskette and its implications for 
minicomputer systems.) - Zschau, E. -
Computer, 6. k. 6. sz. 1973. p. 21-26, f: 19. 
T: SZT!. 

-------------------------------
8255 
0028/73-6-13 
MIKROPROCESSZOR A 399 

Irányelvek LSI-mikroprocesszorok al
ka lmazásához. 
(A guide to using LSI microprocessors.) -
SChultz, G. W; Holt, R. M. stb. - Computer, 
6. k. 6. sz. 1973. p. 13-19, f: 22. T: SZT!. 

8256 
0028/73-8-21 
TAROLú 
TAROLOSZERVEZÉS 

A 550 
A 552 

A főtárolólt felépítése és működése. 
(Main memory technOlogy.) - Latiotis, T. A. 
- Computer, 6. k. 8. sz . 1973. p. 21-27, .f: 
21. T: SZT!. 

8257 
0194/72-8-626 
TAROLO A 550 
SZAM1'l'ASTECHNIKAI 
lIELYZErKEP J 073 

Elekironilms adatfeldolgozó berendezé
seIt tárolói. A terminOlógia az előállítási 
technOlógiák és a gazdaságosság áttekin
iése. 
(Speicher Iür clektronische Datcnvcrarbei
tungsanlagen. BegríH, Tecl1nologic, Ökono
mic.) - KÖhlcr, R. ZeitSChrift für Daten
verurbeitung, 10. k. 8. sz. 1972. dec. p. fj26-
631, !: 19. T: SZT!. 

B258 
0194/72-8-643 
OPERAcrOs RENDSZER A 427 
HENDSZERTERVEZES J 065 

Dinamikus adaibázissal rendelkező adat
banlt -rendszerek tervezése. 
(Di c dynamischc Datcnbasis. Ein Grundbau
stein lür int gricrtc Systeme.) - Martin, J.; 
Sclmupp, P. S. stb. - Zeitschrift Iül' Daten
verul'beitung, 10. k. 8. S7.. 1972. dec. p. 643-
648, r: 23. T: SZT!. 

8259 
0191/72-8-632 
RENDSZ [mELMÉLET A 487 
ADATBANKSZERVEZES J 002 

Az adatbankrcndszer-szervezés elméleti 
és gyakorlati kérdéseinek összefoglaló 
ismerieiése. 
(Die Organisation eines Datenbanksystems.) 
- Merten, ll. - Zeitschrift fill' Datenvcrarbci
tung, 10. k. 8. sz. 1972. dec. p. 632-636, 641-
642, f: 26, T: SZT!. 

8260 
0251/73-3-180 
ADA TRENDEZ:ÉS D 0{)3 
TAJf:KOZATASüGY G 457 

Orientáló indexszel kombinált tárgyszó
rendszer alkalmazása kis dokumentációs 
egységeknél. 
(A key word system for small information 
centers.) - Weinert, H. H. - Journal ot the 
ASIS, 24. k. 3. sz. 1973. máj.-jún. p. 180-192, 
.f: 33. T: SZT!. 

8261 
0251/73-3-205 
INFORMACIO-VISSZAKERES ÉS 
RENDSZERTERVEZES 

Információtároló-visszaltereső 
relt tervezésének elvi alapjai. 

D 052 
J 065 

rendsze-

(A novel philosophy for the design of infor
mation storage and retrieval system s appro-

níMiTllTlllKJl1 

priate for the '70's.) - Scheffler, F. L.
Journal of the ASIS, 24. k. 3. sz. 1973. máj.
jún. p. 205-209, f: 15. T: SZT!. 

8263 
0041/73-356-6 
ANALÚG szAMÍTOGÉP A 042 
HIBRID SZAMíTOG:ÉP A 251 

Az analóg és hibrid számítógépek al
kalmazásának előnyei bizonyos felada
toImáI. 
(Appreciating the analogue and hybrid te ch
niques.) - BubIOZ, R. - Computer Weekly, 
1973. 356. sz. aug. 30. p. 6, 12, f: 9. T: SZT!. 

8269 
0047/74-1-50 
VEZETÉS G 502 

Az irányítástechnikában járatlan, gyors 
döntésekre kényszerülő vezetők infor
mációigénye. 
(Real-time managers.) - Shortell , G. - Data 
Processing, 16. k. 1. sz. 1974. jan.-febr. p. 
50-51, f: 7. T: SZT!. 

8271 
0047/74-1-47 
MEGJELENÍTO A 384 

A programozható megjelenítő terminá
lok működése és jellemzői. 
(Programmable display terminals .) - Whee
ler, J. - Data Processing, 16. k. 1. sz. 1974. 
jan.-febr. p. 47-48, f: 8. T: SZT!. 

8289 
0044/74-10-20 
HARDWARE-GYARTAS 
HELYZETK:ÉP 

Hardware - 1973-ban; a 
gyártmányok áttekintése. 

J 028 
J 073 

legfontosabb 

(What happened to hardware in 1973.) 
Smythe, C. Data Systems, 14. k. 10. sz. 
1973/74. jan. p. 20-22, f: 12. T: SZT!. 

8290 
0047/73----s-404 

---------

GyARTASIRANYÍTAS D 043 
CDC G 071 

Termelési ütemterv készítése és terme
lésirányítás a Control Data 3500 számí
tógéppel. 
(Schedule planning and control.) - Balzli, 
W. - Data processing, 15. k.6. sz. 1973. nov.
dec. p. 404-407, f: 11. T: SZT!. 

8292 
0053/73-4-18 
ADATVÉDELEM J 010 
GAZDASAGOSSAG J 027 

Az adatvédelem költségei és kihasználá
si foka. 
(Ansatze für eine Kosten-Nutzen-Analvse 
des Datenschutzes.) - Angermann, A.; Tho
me, R. - Data Report, 8. k. 4. sz. 1973. p. 
18-22, f; 16. T: SZTI. 

8293 
0493/73-5-38 
KISSzAMÍTOGÉP A 293 
ADATATVITEL J 001 
RENDSZERTERVEZÉS J 065 

Értékelési szempontok Idsszámítógépelt 
tervezett adatátviteli felhasználásához. 
(How to evaluate minicomputers for data 
communications applications.) - Chyzik, J. 
F. - Communications News, 10. k. 5. sz. 1973. 
p. 38-39, f: 7. T: SZT!. 

8293 
0028/73-8-13 
SZAMITOGÉP-HALÚZAT A 522 
HARDWARE-GYARTAS J 028 

Számítógép-hálózatok létrehozásának 
iechnológiája. 
(Compute r networking teChnology - a state 
of art review.) - Pyke, T. N.; BIanc, R. P. 
- Computer, 6. k. 8. sz. 1973. p. 13-19, f: 
20. T: SZT!. 

8299 
0175/73-12-603 
UT AS1T As A 575 
ESZR G 012 

Az utasítások és információlt ábrázolá
sa az Egységes Számítógép Rendszerben. 
(Darstellung der Befehle und Daten im ESER.) 
- Rajkov, L. - Statistische Pra,ris, 28. Ic 12. 
sz. 1973. p. 603-607, f: 18. T: SZT!. 

8301 
0196/73-7-373 
RENDSZERTERVEZÉS J 065 

A rendszertervezés alkalmazása komp
lex feladatok megoldásában. 
(System s Engineering (SE) - Eine Methodik 
zur Lös l1ng lwmplexer Probleme.) - Haber
fellner, R. - Zeitschrift für Organisation, 42. 
k. 7. sz. 1973. p. 373-386, f: 43. T: SZT!. 

8305 
0517/73-3-141 
SZIMULACIO 
TERVKÉSZÍTÉS 
VEZETÉS 

Vállalati tervkészíiésnél 
szimulációs mOdell. 

A 541 
D 118 
G 502 

alkalmazható 

(Applying an organisation model for corpo
rate planning in a small manufacturing fir!l1.) 
- Nobbs, R. A. - Management lnformatws, 
2. Ic 3. sz. 1973. jún. p. 141-152, f: 39. T: SZT!. 

8306 
0517/73-3-105 
SZAMITOGf:PES 'rERVEZÉS D 099 
TREND J~7 
HÁLOTERVEZÉS J 095 

Hálótervezéshez alkalmazható számító
gépes technikák fejlődési trendje. 
(Trends and developments in network plan
ning system.) - Woodgate, H. S. - Manage
ment Informatics, 2. k. 3. sz. 1973. jún. p. 

105-119, f: 46. T: SZT!. 

8307 
0037/1.6k-2-106 
szAMÍTÚKöZPONT J 084 
GÉPIDŰ-üTEMEZÉS J 029 
G:ÉPIDŰ-SZAMÍTAS J 176 

CASCOM programrendszer számítógé
pek üzemidejének optimálásához és 
számlázásához. 
(Computer usage control.) - Lehman, L. L. 
- Computer Journal, 16. k. 2. sz. 1973. máj. p. 
106-110, f: 24. T: SZTI. 

8308 
0487/73-5-12 
ADATFELDOLGOZAS D 005 
NAGYVALLALAT G 500 

Az adatfeldolgozás centralizálása nagy
vállalatoknál. 
(The corporate datecenter: getting it aH toge
ther.) Lowe, R. L. - Computer Decisions, 
5. k. 5. sz. 1973. p. 12-16, f: 15. T: SZT!. 

8309 
0487/73-3-29 
KISSZAMITÚGÉP A 293 
SZAMIT ASTECHNIKAI 
SZOLGALTATAS J 074 
GAZDASAGOSSAG J 027 

A kisszámítógép alkalmazásának és a 
számítástechnikai szolgáltatás igénybe
vételének gazdaságossági összehasonlí
tása. 
(Making the best buy for the small business.) 
- Freitas, C. L. - Computer Decisions, 5. k. 
3. sz. 1973. p. 22-26, f: 20. T: SZT!. 

8310 
0487/73-9-60 
MUNKAERŰ-KIV ALASZTAS 

J 094 

Szakemberek kiválasztása számítástech
nikai munkakörökhöz. 
(Recruiting the right people.) - Booker, R. 
- Computer Decisions, 5. k. 9. sz. 1973. p. 
6(}-62, f: 11. T: SZTI. 

8312 
0487/73-9-37 
TERMINAL A 553 

Adatvégállomás-hálózatok tervezési 
szempontjai. 
(Balance your terminal system.) - O'Brien, 
B. V. - Computer Decisions, 5. k. 9. sz. 1973. 
p. 37-41, f: 21. T: SZT!. 

8313 
0577/73-5-145 
SZIMULACIO A 541 
RENDSZERTERVEZÉS J 065 

Interaktív szimulációs rendszerek ter
vezésének szempontjai. 
Requirements for interactive simulation sys
tems.) - Sohnle, R. C.; Tartar, J.; Sampson, 
J. R. - SimwLation, 20. k. 5. sz. 1973. p. 145-
152, f: 27. T: SZT!. 

8314 
0487/73-2-24 
TIME-SHARING A 557 
ALKALMAZASI TAPASZTALATOK J Dll 
SZAM1T ASTECHNIKAI 
SZOLGALTATAS J 074 

Time-sharing szolgáltatások értékelése. 
(Piecing out the timesharing puzzle.) - Hille
gass, J. R. - Computer Decisions, 5. k. 2. 
1973. p. 24-28, f: 27. T: SZT!. 

8315 
0487/73-9-12 
SZAM1TÚGÉPES BŰNöZÉS 
ADATV:ÉDELEM 
REvtZIO 

A számítógéppel elkövethető 
megelőzése. 

G 488 
J 010 
J 161 

csalások 

(Outwitting the computer swindler.) - Pod
gus, G. - Computer Decisions, 5. k. 9. sz. 
1973. p. 12-16, f: 17. T: SZT!. 

8317 
0053/73-5-34 
DUPLEX MÚDSZER A 154 
NSZK G 032 
SZAMíTOKÖZPONT J 084 

Duplex rendszerű számítóközpont mű
ködése. 
(Duplexanlage bei der Stadt Köln.) - Tho
mas, J. - Data Report, 8. k. 5. sz. 1973. okt. 
p. 34-37, f: 7. T: SZT!. 

8322 
0042/73-2-8 
VEZETÉS G 502 
SZAMITOKÖZPONT J 084 

Számítóközpontol~ irányítási problémái. 
(Management of computer technology.) -
Weinmeister, C. J. - Computers and Auto
matton and People, 22. k. 2. sz. 1973. p. 8-
10, 24, f: 11. T: SZT!. 

8323 
0159/73-10-414 
SZIMPLEX MODSZER 
GYARTASTERVEZÉS 
LINEARIS PROGRAMOZAs 

Optimális termékösszetétel 
neáris programozással. 

A 540 
D 044 
J 151 

tervezése li-

(Gewinnoptimaler Produktemix durch lineare 
Programmierung - Ein Rechenbeispiel.) -
Birkner, E. - Rechnungswesen, Datentechnik, 
Organisation, 19. k. 10. sz. 1973. p. 414-419, 
f: 8. T: SZT!. 

8325 
0160/73-9-15 
BERUHAzAs 
RENDSZERTERVEZÉS 

J 015 
J 065 

A számítógépesítés beruházási és pénz
ügyi vonatkozásainak előzetes felméré
se. 
(Anforderungen an die Investitionsvorent
scheidung der EDV.) - Schneider, H. 
RechentechnikjDatenverarbeitung, 10. k. 9. 
sz. 1973. p. 15-20, f: 15. T: SZT!. 

8326 
0194/73-11-763 
ADATGYŰJTŰ RENDSZER A 008 
MUNKASZERVEZÉS D 075 
ALKALMAZASI TAPASZTALATOK J Dll 

Munkaidő-nyilvántartás kisszámítógé
pes üzemi adatgyűjtőrendszerrel. 
(Von der Stempeluhr zur automatische n Zei
terfassung.) - Schramm, H. F. W. - On
line, ll. k. 11. sz. 1973. p. 763-764, f: 10. T: 
SZT!. 

8327 
0194/73-11-775 
KÖZPONTI EGYS:ÉG A 311 
FOL YAMATIRANYÍT As D 035 
RENDSZERTERVEZÉS J 065 

Folyamatirányító számítógéprendszerek 
2. r. A központi egység funkciói, para
méterei. 
(Prozessrechner. Teil II: Die Rechenanlage.) 
- Köhler. R. - Online, 11. k. sz. 1973. p. 
775-778, 782-783, f : 20. T: SZT!. 

8336 
0194/73-10-672 
NSZK G 032 
OKTATASüGY G 425 

Számítógépek oktatási alkalmazásának 
lehetőségei és problémái az NSZK-ban. 
(Der Einsatz von Computern in der Schule. 
Chancen und Probleme.) - Dressler, H. -
Online, 11. k. 10. sz. 1973. p. 672-674, f: 10. 
T: SZT!. 

8337 
0493/73-9-24 
ADATGYŰJTÖ RENDSZER 
HELYZETKÉP 

A 008 
J 073 

Számítógép-vezérlésű adatgyűjtő rend
szerek főbb típusai, alkalmazási terüle
tei. 
(Data acquisition, logging and control system 
handles any number of remotes.) - Commu
nications News, 10. k. 9. sz. 1973. p. 24-25, f: 
7. T: SZTI. 

". 

Ú j szakkönyvek 

Érdeklődés: 1531 Budapest, Pf. 11. 
Bp. XII., Lékai J. tér 4. - Telefon: 155-040 

1154/1/74 

W ANGCO mágneslemezes egységek 
wangco, Inc. USA 10 p. (angol) 

0503/1-7/74 

IDAS képfeldolgozó rendszer 
Kantronics, Inc. USA 12 p. (angol) 

0122/1/74 

CT-650 számítógép szimulátor oktatási 
célokra 
Comspace Corp. USA 8 p. (angol) 

1007/12/74 

Telex 6420 mágnesszalagos tároló 
Telex Computer GmbH NSZK 2 p. (német) 

1007/13/74 

Telex 6410/6411 mágnesszalagos tároló 
és vezér lőegység 
Telex Computer GmbH NSZK 2. p. (német) 

1007/15/74 

Telex 5403 gyorsnyomtató 
Telex Computer GmbH NSZK 2. p. (német) 

1007/16/74 

Telex 5300 mágneslemezes tároló 
Telex Computer GmbH NSZK 2. p. (német) 

1005/7/74 

SILENT 700 terminál-család 
Texas Insntruments Ltd. USA 4. (angol) 

0651/7/74 

NCR Century 300 nagyszámítógép 
NCR USA 5 p. (német) 

0304/11/74 

Gemini számítógép rendszer 
Gemini Computer System s, Inc. Franciaor
szág 4 p. (francia) 

0404/5/74 

155 7030 adatgyűjtő rendszer 
SEL AG NSZK 4 p. (angol) 

0351/30/74 

Honeywell Bull 58 terminál-rendszer 
Honeywell Bull Franciaország 4 p. (angol) 

0856/19/74 

T 7000 mágnesszalagos tároló 
RACAL Anglia 10 p. (angol) 

0758/2/74 

Digitalizáló berendezés 
P. C. D. Lta. Anglia 6 p. (angol) 
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"Budapesti Közlekedési Műszaki Na
pok 74" - szimpózium és kiállítás. -
Budapest, 1974. november 12-16. (Tech
nika Háza). 

V. Vezetéstudományi konferencia. 
Budapest, 1975. február 25-27. (SZVT) 

A gazdasági irányítás időszerű kérdé
sei. - Konferencia - Budapest, 1975. 
március 25-27. (SZVT) 

Tizenkét ország mintegy 400 szak
emberének részvételével, augusztus utol
só hetében ötnapos nemzetközi operá
ciókutatási konferenciát rendeztek Eger
ben. A konferencián azt vizsgálták, hogy 
milyen szerepe van a matematikának 
és a számítástechnikának a termelési 
folyamatok előkészítésében, szervezésé
ben és irányításában. A témakörben 
több mint 80 előadás hangzott el. Az 
ünnepélyes megnyitón ez alkalommal 
először ítélték oda öt tudósnak a Bolyai 
János Matematikai Társaság által az 
operációkutatás hazai előfutárának em
lékére alapított Farkas Gyula-díjakat. 

Aggteleken, szeptember 13-H-én tar
tották meg a Szervezési és Vezetési Tu
dományos Társaság országos elnöki és 
titkári értekezletét. Megvitatták a főtit
kári és a szakosztályi titkári beszámo
lókat az elmúlt időszakban végzett mun
káról, majd kijelölték az 1975. évi tevé
kenység irányvonalát - különös tekin
tettel a megyei és városi szervezetekre. 

KÜLFÖLDI 
RENDEZVÉNYEK 

Nemzetközi Reprográfiai Kiállítás. -
Bázel, 1974. november 19-22. 

ELECTRONICA 74. Nemzetközi 
Kiállítás. - München, 1974.. november 
21-27. 

TUI JII 
Megjelenik havonta 

Felelés szerkeszté: 

Pesti Lajos 

Szerkesztőség: 
1531 Budapest. Pf. 11. 

Lékai János tér 4. 
Telefon : 155-040 

Kiadóhivatal: 
1525 Budapest. 

Keleti Károly u. 18/b. 
Telefon : 358-530 

Kiadja: 
A Statisztikai Kiadó Vállalat 

A kiadásért felel: 
Kecskés József igazgató 

Terjeszti: a Magyar Posta. 
Előfizethető a Posta Központi Hírlap 
Irodánál (1900 Budapest. V .• József 
Nádor tér 1. Telefon : 180-850) és 
bármely postahivatalnál közvetlenül 
vagy postautalványon. valamint át
utalással a KHI. 215-96162 pénzfor-

galmi jelzőszámlára. 
Előfizetési díj: 

1/'1 évre 48.- Ft 
Beszerezhető: 

A Statisztikai Kiadó Vállalat 
Statisztikai és Számítástechnikai 

Könyvesbolt jában 
Budapest, II., 

Keleti Károly u. 10. 
Telefon : 158-01 t, 

Index: 25-799 
szav Nyomda, Budapest 74,1793 

Fv.: Mihályi Zoltán 

CONTACT 74. - Kommunikációs 
rendszerek és technikák - sokszorosító
nyomda- és papíripari kiállítás. - Gőte
borg, 1974. november 22-27. 

Perifériális berendezések és kisszámí
tógép-rendszerek - Konferencia és kiál
lítás. - London, 1974. november 26-28. 

Számítógép archi tek tura - 2. szimpó
zium. (The University of Houston). -
Houston (Texas), 1975. január 21-22. 

Megbízhatóság és karbantartás 
Szimpózium. - Washington, 1975. janu
ár 28-30. 

Minicomputer Forum - Nemzetközi 
konferencia és kiállítás. - London, 1975. 
február 11-13. 

Szilárdtest áramkörök - Nemzetközi 
konferencia - Philadelphia, 1975. feb
ruár 13-14. 

Frankfurti Nemzetközi Vásár. 
FrankfurtjMain, 1975. február 23-27. 

Szervezés és szervezési módszerek 
kiállítás és konferencia. Brighton, 
1975. február 25-27. 

COMPCON 75 - az IEEE Számítógép 
Társaságának nemzetközi konferenciája, 
;- San Francisco, 1975. február 25-27. 

Informatika az orvostudományban 
Szimpózium. - Toulouse, 1975. március 
3-7. 

Lipcsei Tavaszi Vásár. - Lipcse, 1975. 
március 9-16. 

DIDACTA - Oktatási eszközök euró-
pai vására. Nürnberg, 1975. március 
10-14. 

Adatrögzítés a pénztári terminálnál -
Szeminárium. - London, 1975. március 
11-12. (BruneI University, Uxbridge.) 

INTERGRAFIKA - Nemzetközi pa
pír- és nyomdaipari kiállítás. - Zágráb, 
1975. március 17-22. 

Prágában a Julius Fucik park Brüsz
szeli pavilonjában október 14-19 között 
PRAGOTHERM '74 elnevezéssel kiállí
tást rendeztek. Ezzel egyidőben, október 
16-18 között a Csehszlovák Műszaki
Tudományos Társulat Környezettechni
Imi Bizottságának rendezésében tartot
ták meg a "Gyengeáramú herendezések 
klimatizálása" című nemzetközi konfe
renciát. A három napig tartó rendezvé
nyen megvitatott főbb témák: számító
központok klímaberendezéseivel kapcso
latos lengyel és szovjet tapasztalatok; 
Tesla gyártmányú számítástechnikai klí
maberendezések tervezése, fejlődése; 
adatfeldolgozó berendezések klimatizá
lása; számítóközpontok klímaberendezé
seinek szabályozástechnikája ; léghűté
ses kondenzátorok a számítógépek kIí
maberendezéseihez; szovjet számítóköz
pontok klímaberendezései. 

Olvassa, 
te jes ze 
a 
zámításteehnikát! 

5. sz. feladvány 

Az alábbi összeadásban minden betű 
egy számjegyet helyettesít. Azonos be
tűk azonos számjegyeket, különböző be
tűk különböző számjegyeket. 

ADD 
DDA 

AADS 

Allapítsuk meg, hogy milyen számo
kat helyettesítenek a betűk. 

6. sz. feladvány 

Pitagoraszi számoknak nevezzük azo
kat az egész számokat, amelyek egy de
rékszögű háromszög oldalát képezhetik, 
vagyis amelyekre érvényes a tétel: 

a2 + b2 = c2 

A legkisebb ilyen számhármas az is
mert 3, 4 és 5. 

Melyik a következő két olyan pitago
raszi számhármas, amelyekben a két ki
sebb oldal különbsége · 1 ? 

A megfejtéseket november 25-ig kér
jük postázni a következő címre: 

Számítástechnika Szerkesztősége 
1531 Budapest, 

Pf. 11. Lékai János tér 4. 

1. sz. feladvány megoldása 

Az oktál (8-as alap ú) számrendszer
ben a 7-tel való oszthatóságot megha
tározhatjuk úgy, hogy a számjegyeket 
összeadjuk (okt ál számrendszerben va
ló összeadással). Ha az eredmény több
jegyű, akkor ezt a műveletet megismé
teljük, amíg egyegyjegyű számot ka
punk. Ha ez O, vagy 7, akkor az eredeti 
szám osztható volt 7-tel. 

A hexadecimális (16-os alapú) szám
rendszerben a 3-mal, 5-tel, vagy a 15-
tel való oszthatóság ot határozhatjuk 
meg hasonló módon, t. i. ha a végül ka
pott egyjegyű szám O, vagy 15 (hexade
cimális jelölésben F), akkor az eredeti 
szám osztható 15-tel, ha ez O, 3, 6, 9, 12 
(hexadecimális jelölésben C), vagy 15 
(hexadecimális jelölésben F), akkor az 
eredeti szám osztható 3-mal, ha pedig 
ez O, 5, 10, (hexadecimális jelölésben A), 
vagy 15 (hexadecimális jelölésben F), 
akkor az eredeti szám osztható 5-tel. 

Az n számmal való oszthatóságot az 
n+1 alap Ú számrendszerben határoz
hatjuk meg ilyen módon. Ugyanis bár
mely Z szám az n+1 alap ú számrend
szerben a következőképpen írható fel: 

Z = ao+al(n+1) + a2(n+1)2 + 
+ a3(n+1)3 + ... 

A számjegyek összege pedig: 

S = ao+a! + a2+a:1 + ... 
A kettő különbsége: 

Z-S = atn+a2 [(n+1)2-11+ 
+a:I[(n+1):I-lJ+ ... 

Az (n+1)i-1 kifejezések mindig oszt
hatók n-nel és így az egész Z-S kü
lönbség is osztható n-nel. 

Látjuk tehát, hogy az eredeti szám 
akkor osztható n-nel, ha a számjegyek 
összege is osztható. Ebből következik az 
állítás. 

Az 1. sz. feladványt helyesen oldotta 
meg Csenlei Róbert, Kiskunfélegyháza, 
Jókai u. 27., Kóka Lajos, Ozd, II. Vá
rosközpont lIC., Pánya Károly, Ozd, 
Városközpont l/B., Pribula Nándor, 
Gyöngyös, Rákóczi u. 2., és Szörényi 
Miklós, Budapest, Tétényi út 34/B. 

A KSH - Nemzetközi Számítástechnikai Oktató és Tájékoztató Központ 
1974. november 18-22. között speciális továbbképző tanfolyamot ren
dez Budapesten a 

"SZAMITÖGEPES RENDSZEREK BIZTONSAGA ES ELLENÖRZESE" 
témakörben. 

Erdeklődés és jelentkezés: SZAMOK, Budapest, XIV., Baktay Gyula u. 7. 
Tel.: 830--500 

2. sz. feladvány megoldása 

Minthogy a 3X3 elrendezésen 9 helyet 
lehet lyukasztani, minden helyen 2 
(lyuk vagy nem lyuk) lehetőség van, és 
ezek bármelyik kombinációja lehetsé
ges. Így 29 az összes kombinációk szá
ma. Ezek közül csak egy eset nem ér
vényes, amikor ugyanis egyetlen lyuk 
sincs. Ezért 29-1 = ·511 jegyet kell elő
készíteni, vagyis 511X1,50 Ft = 766,50 
Ft értékű jegyet. 

Ha még egy negyedik oszlopot beve
zetünk, akkor 3X 4 = 12 lesz a lehetsé
ges lyukasztási helyek száma. Így 212_1 

4095 jegyet kell venni, vagyis 
4095X1,50 Ft = 6142,50 Ft értékben. 

Ha a három oszlop mindegyikében 
egy negyedik lyukasztási lehetőséget lé
tesítünk, a helyzet ugyanaz lesz, mint 
előbb, tehát akkor is 6142,50 Ft értékű 
jegyet kell előkészítenie. 

Ha oszloponként csak egy lyukasztás 
lehet, akkor minden oszlopban össze
sen 4 lehetőség van, t. i. a 3 hely mind
egyikén való lyukasztás és még az, hogy 
az illető oszlopban egyáltalán nincs lyu
kasztás. Így a lehetséges kombinációk 
száma 43, ezek fuözül egy (amikor egyik 
oszlopban sincs lyukasztás) nem hasz
nálható. Így 43-1 = 63 jegyet kell vá
sárolnia 63X1,50 Ft = 94,50 Ft érték
ben. 

Ha ez esetben tesz hozzá a BKV egy 
negyedik oszlopot, akkor ez az összeg 
4/0-1 = 255 jegy ára, vagyis 382,50 Ft 
lesz. 

Ha a negyedik oszlop helyett oszlo
ponként a negyedik lyukasztás i lehető
séget vezetjük be, akkor 5:1-1 = 124 
jegy ára, vagyis 186 Ft lesz a "befekte
tendő" költség. 

Kissé módosulnak a fenti összegek 
akkor, ha az ellenőrzés olyan értelem
ben lazább, hogy nem követelik meg 
azt, hogyajegyeken levő piros nyíl a 
lyukasztásnál felül legyen. Ekkor 
ugyanis a középső oszlopra nem szim
metrikusan fekvő lyukkombinációk tü
körképe is használható. Ennek figye
lembevételével a válasz a következő: 

A 3X3-as elrendezésnél 26-1 = 63 
olyan lyukelrendezés van, amelyik 
szimmetrikus. A maradék 511-63 = 448 
lyukelrendezésnek a fele elegendő és 
így összesen 224+63 = 287 jegyet kell 
előkészíteni, melynek ára 430,50 Ft. 

Ennek figyelembevételével a negye
dik oszlopot hozzátéve ugyancsak 63 
szimmetrikus elrendezés van és így 
4095-63 = 4022 nem szimmetrikus. Ez 
utóbbiaknak csak a felét kell venm es 
így összesen 2011+63 = 2074 jegyet, s 
azok ára 3111 Ft. 

Más lesz akkor a helyzet, ha a negye
di oszlop helyett oszloponként négy lyu
kasztási helyet létesítünk. A szimmetri
kus elrendezések száma ugyanis 2H-1 = . 
= 255 lesz. A tükörképek figyelembevé
telével igy a maradék 4095-255 = 3840 
lehetőségnek csak a felét kell előkészí -
teni, vagyis az összes jegyek száma 1920 
+255 = 2175 lesz 3262,50 Ft értékb n. 

Ha oszloponként csak egy lYUkasztás 
l het, akkor az lső esetben 42-1 = 15 
a szimmetri kus lehetőségek száma; ez
zel a nem szimmetrikusok száma 63-15 
= 48 és ezeknek csak a fel ' t figyelem
be véve az összes előkészítendő jegyek 
száma 24+15 = 39 db, 58,50 Ft értékben. 

A negyedik oszlop bevezetésével ek
kor szint 'n 15 szimmetrikus elrendezés 
van, tehát a 255-15 = 240 nem szim
metrikusnak csak a felét véve 120+15 
- 135 jegyet kell vásárolni 202,50 Ft 
értékben. 

Végül, ugyanebben az esetben a ne
gyedik oszlop helyett oszloponként a 
negyedik lyukasztási lehetőséget vezet
ve be, 52-1 = 24 lesz a szimmetrikus 
lyukasztás ok száma és így a 124-24 = 
= 100 nem szimmetrikusnak a tükör
képét is felhasználva 50+24 = 75 je
gyet kell előkészíteni 111 Ft értékben. 

A 2. sz. feladványt helyesen oldotta 
meg Csenlei Róbert, Kiskunfélegyháza, 
Jókai utca 27., Kóka Lajos, Ozd, II., 
Városközpont I /C., Pánya Károly Ozd, 
Városközpont I/B., Ráduly Zoltán, Bu
dapest, Csömöri u. 62., Szö1'ényi Miklós, 
Budapest, Tétényi út 34/B. 

KSH Könyvtár


